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Inițiativa muncitorilor din Moscova
Un mare răsunet a stîrnit de curînd printre oamenii sovietici scri

soarea colectivă a întreprinderilor din orașul și regiunea Moscova 
care, în cinstea zilei de 1 Mai, cheamă pe toți muncitorii din industrie, 
transport și construcții să desfășoare larg întrecerea socialistă pentru 
sporirea productivității muncii, pentru îndeplinirea înainte de termen 
a planurilor de producție anuale.

Oamenilor sovietici le sînt vii în minte cuvintele marelui Lenin: 
„Productivitatea muncii este, în ultimă analiză, factorul cel mai 
Important, cel mai de seamă al victoriei noii orânduiri sociale". Noile 
sarcini importante trasate de către Partidul Comunist în domeniul 
industriei, transporturilor, construcțiilor, agriculturii, menite să asi
gure creșterea continuă a bunăstării materiale a poporului sovietic, 
necesită creșterea continuă a productivității muncii, folosirea mai 
națională a suprafețelor de producție și a utilajului, răspândirea largă 
a experienței fruntașilor și inovatorilor, ridicarea nivelului de meca
nizare a proceselor de producție, îndeosebi a celor cu mare volum 
de muncă.

Ținînd seama de posibilitățile întreprinderilor lor, minerii din bazi
nul carbonifer al Moscovei, energeticienii din Șatursk, constructorii 
de locomotive, textiliștii de 
de mașini și constructorii de orașe, muncitorii din industria chimică, 
ușoară și alimentară din Moscova și regiunea Moscova 
oolectivele a 28 întreprinderi — și-au luat angajamentul să 
simțitor productivitatea muncii.

„Inspirați de grija zilnică a partidului șl guvernului pentru 
oarea bunăstării poporului — scriu ei, — colectivele din întreprin
derile noastre au hotărît să desfășoare întrecerea socialistă pentru 
oontinua sporire a productivității muncii și astfel să realizeze mărirea 
producției, îmbunătățirea oalității și reducerea prețului de cost. Noi 
vom lupta cu perseverență .pentru îndeplinirea și depășirea planurilor 
de stat, pentru o muncă ritmică în fiecare întreprindere și atelier, 
pentru înalta calitate a producției, pentru introducerea realizărilor 
științei și a experienței inovatorilor și muncitorilor fruntași".

Chemării muncitorilor din întreprinderile orașului și regiunii 
Moscova — detașament de frunte al clasei muncitoare sovietice — îi 
răspund, eu însemnate angajamente, muncitori din toate întreprin
derile întinsei Uniuni Sovietice.
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Noîle ceasornice „Zarea

O expoziție unioă în lume
Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. șl C.C. al P.C.U.S. au adoptat 

o hotărîre care prevede că la 1 august 1954 se va deschide în Mos
cova Expoziția agricolă unională permanentă, menită să popu
larizeze realizările și experiența unităților și oamenilor de frunte 
ai agriculturii sovietice.

Expoziția este un întreg oraș cu peste 300 de pavilioane, cu alei, 
scuaruri. parcuri, fîntîni țîșnitoare. Frumosul pavilion principal al 
expoziției este înconjurat de 16 pavilioane ale republicilor unionale, 
precum și de alte pavilioane în care vor figura expone.te privitoare 
la mecanizarea și electrificarea agriculturii, zootehnie’ și alte ra
muri agricole. Aici, se vor face și demonstrații asupra experienței 
agricole înaintate.

Prin întinderea, execuția arhitectonică, bogăția exponatelor, rolul 
educativ, numărul participanților și al vizitatorilor această expoziție 
va fi unică în întreaga lume.

Participanților la expoziție li se vor atribui numeroase diplome, 
medalii, precum și premii constînd din 
motociclete, utilaj zootehnic, aparate de 
nice etc.

In fotografie : Pavilionul principal al

vorba de o scrisoare de la o 
jM fiică, în care aceasta să fi povestit cum 

a susținut cu succes lucrarea de diplo
mă siau cum a cîștigat titlul de doctor ; nu 
era nici scrisoarea vreunui explorator plecat în viața fabricii de vopsitorie și finisaj a com- 
într-o expediție geologică îndepărtată și dor
nic să comunice părinților că ia descoperit pen
tru țară noi zăcăminte bogate de minera'e 
prețioase. Nu era nici măcar o scrisoare per
sonală. Cu toate acestea, misiva venită din în
depărtatul oraș Uralsk, din Kazahstanul 
apus, a fost primită ou bucurie 
meni, de întregul colectiv al 
fabrici.

Chîmista Galina Mihailovna 
specialistă în coloranți, scoate 
sertar o scrisoare, aproape 
ruptă puțin pe la -colțuri și o așează în față. 
Această femeie ou mișcări liniștite și cumpă
tate, cu ochi vii și pătrunzători are o muncă 
de mare răspundere. Ea determină înfățișarea 
țesăturilor, hotărăște ce culori și ce combina
ții de culori vor fi folosite la vopsirea aces
tora. Răspunde pentru durabilitatea și inten
sitatea culorilor, de rezistența lor la călcat, 
spălat și la acțiunea razelor soarelui.

Galina Mihailovna ne dă cu vădită emoțfh 
scrisoarea și citim cuvintele care pot fi scrise 
numai la noi, în Țara Socialismului, unde fie
care cetățean se simte stăpîn al întregii bo
gății sociale, unde oamenii se bucură din Ini
mă de succesele și realizările lor și se ridică 
împotriva neajunsurilor, a lipsurilor.

Iată ce cuprinde scrisoarea :
„Trecînd prin orașul Gurievo, unde noi, ar

tiști din Urali, am dat spectacole, ne-iam 
bucurat văzând în magazinul universal din 
oraș o țesătură extrem de frumoasă. Atenția 
tuturor cumpărătorilor și în special a munci
torilor petroliști din oraș a fost atrasă de un 
balot cu țesătură neobișnuit de frumos colo
rată și cu un desen ales : pe un fond ou to
nuri estompate, se reliefau flori negre, dând 
țesăturii simple și ieftine un aspect frumos și 
original. Cu toate că nu am reușit să cumpă
răm toți din acest material, deoarece el a fost 
vîndut repede, ne-iam bucurat văzîndu-1 pe 
muncitorii petroliști care și-au ales cu mult 
gust ceea ce era mai frumos și mai artistic 
în magazin și au ocolit mărfurile lipsite de 
viață.

In timpul turneelor, se întîmplă adesea să 
trecem pe la cultivatorii de bumbac și să-i 
auzim făcând reproșuri pe bună dreptate ce
lor care se poartă fără suflet cu roadele mun
cii 'or, fabricând din bumbacul cules de ei țe
sături palide, lipsite de viață, cu care se um
plu rafturile magazinelor sătești, cu toate că 
nimeni nu are nevoie de ele. De aceea, ne-am 
grăbit să transmitem din partea noastră per
sonală și a muncitorilor petroliști, sincere 
mulțumiri autorilor acestui desen, care au 
creat pentru înfrumusețarea țesăturii » ade
vărată operă de artă. Sperăm că glasul nos
tru modest nu va rămîne „strigăt în pustiu1' și 
că artiștii care ne-eu minunat pe toți cu arta 
lor, precum și colectivul de muncitori care iau 
fabricat această țesătură, vor afla de rezulta
tele creației lor și vor bucura poporul cu noi 
roade ale muncii lor...“

Spre deosebire de pictoril-portretiști și de 
artiștii graficieni, pictorii din industria tex
tilă, oare înfrumusețează țesăturile cu dese
nele lor mici, uneori minuscule, nu au prea 
des ocazia să citească recenzii asupra opere- 
lor lor.

Iată de ce ecoul puternic și sincer sosit din 
îndepărtatul Kazahstian a fost un eveniment
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Plavinskaia, 

cu grijă din 
ștearsă, chiar

binatului „Proietarka‘‘ din orașul Kalinin.
Muncitorii vîrstnicl. care țin minte cum 

mergeau lucrurile în fabrică înainte de Re
voluție, ne-au povestit la ce manevre recurgea 
fabricantul Morozov pentru a învinge concuren
ța de pe piață. Se spune că specialistul în do
meniul coioranților a fost trimis anume de 
proprietarul fabricii la balurile din Petersburg 
și la târgurile de prin sate, ca să studieze 
desenele țesăturilor din care erau cusute ro
chiile, sarafanele, jachetele și să ia schițe pe 
ascuns. Se povestește că fabricantul, dîttd bani 
unor vînzători de încredere, îi trimitea Ia 
întreprinderile concurenților. Oamenii lu: um
blau prin cîrciumi, îmbătau și șperțuiau pe 
pictori, gravori, pentru a afla proiectele noi
lor desene pregătite pentru producție.

Socialismul a dărîmat toate aceste metode 
urîte de concurență acerbă. Pictorii fabrict'or 
textile au căpătat posibilitatea de a-și îm
părtăși pe larg experiența, de a învăța unul 
de la altul și chiar de la cei mai buni maeștri. 
Tinerii și tinerele, care doresc să ajungă pic
tori de țesături, trec prin școli speciale. Li se 
deschid toate perspectivele pentru dezvolta
rea și perfecționarea neîntreruptă a măiestri
ei, pentru o muncă creatoare plină de bucurii. 
Sute și -mii de desene minunate a-u ieșit de sub 
penelul fin al maeștrilor noștri bătrîni și tineri 
și ele sînt imprimate zilnic pe milioane de me
tri de țesături. Aceste desene ne înfrumusețea
ză viața.

Și totuși, dacă privim mal atent, înfățișa
rea unor țesături, și, în special a celor 
bumbac, poate fi încă mult desăvîrșltă.

Galina Mihailovna rămîne îngândurată. Ea 
este un om entuziast care își cunoaște bine 
meseria.

— E neîndoios că, în special astăzi, noi tre
buie să dăm țesăturii, formei ei exterioare, tot 
mai multă atenție — spune ea fără grabă, 
drămuind fiecare cuvînt.

Masa 
camere 
ția de 
primat 
sunet surd. Ele sînt așezate la rînd pe lîngă 
ferestre. Desfășurîndu-se din rulouri uriașe și 
trecînd peste tambur, țesătura capătă de pe 
fiecare v.alț dd-cupru, vopsea de o anumită 
culoare. Din culori, se formează desenul. Ban
da nesfîrșită de țesătură vopsită, urcă. A- 
colo, la prelucrarea ulterioară, desenul se 
conturează și se fixează.

— Da, aici am făcut ceva, dar -mai sînt multe 
de făcut — ne mărturisește Galina Mihailovna, 
văzînd că ne îndreptăm privirea spre aceste 
mostre.' Rezolvarea problemelor noi — măre, 
țe și importante, așa cum n-au fost niciodată, 
probleme pe care partidul ni Ie-a pus astăzi 
în față — cere eforturi unite din partea texti. 
liștilor și chimiștilor, precum și a celor care 
vînd țesăturile noastre. Numai prin eforturi 
comune vom putea îmbunătăți finisarea și as
pectul exterior al țesăturilor și vom putea sa
tisface tot mai bine cerințele crescînde a'.e 
oamenilor sovietici.

Galina Mihailovna scoate o carte groasă. Pe 
fiecare pagină se află mostre de țesături de 
diferite culori și nuanțe. Această carte este 
un fel de paletă a coloristului, pe 
poate să o folosească, aplicând pe 
ou'ori potrivite fiecărei țesături.

comerțul
? fișe — 1 

sorturi noi de țesături.
ova. la magazinul nr. 
La Gorki, fabricile textile 
desfac pe r:nd mărfurile, 

se așează la tej- 
cu consumatorul 

ori
direct 

uriile «or, de multe 
mai froerjos pc-.’.ru ei decît consfătuirile de 
la serviciul de sortimente al Direcției gene
rale unde se hotărăște care să fie aspectul țe- 
să'.urii. Acest lucru este folositor chiar și 
numai pentru faptul că cei care creează țe
săturile ascultă ei înșiși părerea consumatori
lor. Așa le este mai ușor să urmărească în 
ce direcție trebuie să dezvolte gustul consuma, 
torului, care sînt cerințele și pretențiile lui.

Acest contact viu cu consumatorul aduce 
uneori corectări esențiale hotărârilor specia
liștilor. De pildă, specialiștii respinseseră pur 
și simplu desenul talentatului pictor Aleksei 
Harlașkin de la „Pro'.etarka", desen numit în 
fabrică „lăbuțe cu ace". Cînd țesătura cu 
acest desen respins a fost adusă în maga
zinul nr. 1, s-au slrîns îndată lîngă ea cum
părătorii. Pentru a se evita aglomerația, țe
sătura a trebuit să fie vîndută simultan la 
mai multe raioane și întregul stoc a fost vîn
dut în cîteva minute. Pictorul, care era de 
față, radia de bucurie. Nu-1 bucura nun"i 
incontestabila aprobare a desenului, ci mai 
ales faptul că această întîmplare l-a ajutat să 
găsească drumul spre creațiile Jui viitoare.

Astăzi la fabrică — și, după părerea mea, 
nu fără motiv — se proiectează refacerea ma
gazinului propriu, care exista înainte de război 
în curtea fabricii „Proletarka". Se crede 
chiar că n-ar fi rău să se găsească posibili
tatea ca anumite magazine sătești ale coope. 
rației de consum să fie aprovizionate cu măr
furile fabricii și astfel să se studieze cererea 
consumatorilor, succesele și insuccesele măr
furilor, să se analizeze rezultatele, pentru a 
se crea și pentru a se căuta nu după canoane 
stabilite, ci să se determine cu precizie după 
variațiile acului de pe busola cererii, direc. 
ția cercetărilor.

Pictorii de la „Proletarka" s-au deplasat în 
acest an pentru prima dată în republicile na
ționale, Ei studiază cusăturile naționale, de
senele și ornamentele locale, pentru a îmbo
găți și a perfecționa măiestria lor.

— Devenim miciuriniști — ne spune zîm- 
bind Aleksei Harlașkin, 'cel mai vechi pictor 
al atelierului de la „Proletarka".

Iar Galina Mihailovna Plavinskaia răsfoie
ște cu grijă cartea groasă cu sugestiile con
sumatorilor referitoare la țesăturile din Ka
linin, sorise în zilele în care ea și alți re
prezentanți ai fabricii stăteau în spatele tej
ghelei și „vindeau" la Moscova.

— Iată izvorul nostru de inspirație... Aici 
găsim nu numai complimente, nu. doamne 
ferește. Aici sîntem și săpuniți zdravăn. Dar 
ăsta e dreptul consumatorului, căci el poartă 
țesăturile noastre. El ne și laudă, ne și ceartă, 
cu sinceritate — spune ea și, închizînd car
tea, încheie: Poporul nostru are un gust ales. 
Este o mare fericire să îmbraci frumos un 
asemenea popor.

Pe teme sportive
La începutul unui sezon bogat

Anul acesta, sezonul sportiv de vară a început de vreme în Uni
unea Sovietică. La 4 aprilie a fost inaugurat campionatul de fotbal 
al Uniunii Sovietice pe anul 1954. Treisprezece echipe se vor întrece 
în categoria „A", iar 34 de echipe în cele 3 serii ale categoriei ,.B“, 
La 18 aprilie vor începe la Suhumi campionatele unionale de gim
nastică.

Mai mult decît sezonul de Iarnă, sezonul sportiv de vară va con
stitui o dovadă a caracterului de masă al sportului in U.R.S.S. Spor
tivii sovietici au dobîndit rezultate și performanțe de valoare mon
dială, datorită condițiilor excelente, unice în lume, create de Statul 
Sovietic. Este suficient să arătăm că numai la Moscova există 40 de 
stadioane și peste 2.000 terenuri de sport care deservesc peste 600.(XX 
de sportivi. Educația iportivă și de cultură fizică făcută în școli pro' 
fesionale, școli medii tehnice, institute de învățămînt superior, corn, 
plexul G.T.O. atrag tot mai mulți tineri și tinere în rindurile spor
tivilor. Intr-un singur an, în diferitele grupări și colective sportive 
au intrat 3.000.000 de țineri, au fost create peste 22.000 noi colective 
sportive, numărul sportivilor clasificați a crescut cu peste 800.000.

Sportivii sovietici își ridică din an în an măiestria, cucerind vic
torii însemnate în întâlnirile internaționale. In ultimii patru ani, de 
pildă, numai sportivii din Moscova au îmbunătățit 747 recorduri u- 
nionale și 45 recorduri mondiale.

Anul acesta, un element nou al sezonului de vară îl vor constitui 
spartakiadele de masă. Astfel, la Leningrad se va desfășura o spar- 
takiadă a elevilor școlilor medii și profesionale. Tinerii sportivi se 
vor întrece pe pistele de atletism, în bazinele de înot, pe terenurile 
de volei, baschet, pe poligoanele de tir. La Lvov se va desfășurt 
spartakiada unională a sportivilor de la sate. Va fi reluată''reă nîa 
populară competiție sportivă — spartakiada asociațiilor sindicale.

Sezonul sportiv d- vară din anul acesta va fi caracterizat -prir 
aceea că întâlnirile sportive pe plan unional se vor desfășura atît h 
Moscova, cit și în alte orașe ale Uniunii Sovietice. Așa, de pildă 
concursul unional de călărie se va desfășura la Rostov pe Don, ce 
de haltere la Petrozavodsk, cel de polo pe apă la Krasnodar, etc.

Anul acesta, sportivii sovietici vor participa la peste 150 de întîl 
niri internaționale. Cea mai însemnată dintre aceste întîlniri va fi 
fără îndoială, campionatul european de atletism, care va avea lo< 
la Berna (Elveția). După răsunătorul succes repurtat de sportivi 
soviet;:: la Olimpiada dela Helsinki (1952), după victoriile obținute 
anul trecut în întî-lnirile prietenești ou reprezentativa Ungariei și îr 
cele desfășurate cu sportivii suedezi, la concursurile sportive din 
cadrul celui de al IV-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenți- 
lor de la București, participarea la aceste campionate a atieților sovie
tic: este așteptată cu multă nerăbdare și cu un justificat interes de 
căt-e iubitorii de sport din întreaga lume. Gimnaștii sovietici vor 
participa la campionatele mondiale ce se vor desfășura în luna iunie 
în carala Italici — Roma ; sportivii sovietici vor susține numeroase 
Ir.tllr.iri internaționale de fotbal, baschet, volei, tenis, etc.
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Uzina de ceasornice din Penza va pune 

curînd în comerț prima partidă de ceasornice 
marca „Zarea".

Acestea sînt niște ceasornlce-brățară minus
cule de damă, care cântăresc numai 9 grame. 
Constructorii au vădit multă imaginație în fa
bricarea 
vîrștrea 
„Zarea"

Trei
Ceasornicul, înainte de toate, 
arate timpul, deci cea mai importantă carac
teristică a lui trebuie să fie precizia. Și înde
plinirea acestei cerințe nu este ușoară, oîtă 
vreme întregul mecanism cântărește cu puțin 
mai mult decît o monedă de trei copeici șl se 
oom-pune din peste o sută de piese. P? model _»1 ceasornlcu-

Majoritatea lucrătorilor de la uzina din Penza U " area • mu m r 
sînt tineri, perseverenți și muncitori. Ei își cunosc desăvîrșit meseria. 
In secții se aud bătând încet matrițele care croiesc din panglici de 
metal viitoarele piese. Unele sînt atît de mici, că pot sbura ca niște 
fire de praf la cea mai mică mișcare de aer iscată de matriță. De aceea, 
după ce le taie, matrița le potrivește din nou la -loc pe panglică. 
Rămîne să îndoiești apoi puțin panglica, și arătătoare sau pârghii 
abia vizibile vor cădea ca o ploaie î.ntr-0 cutie special amenajată.

Drumul pieselor se termină l.a banda rulantă de montaj. Aici se 
nasc ceasornicele. Benzile rulante de la uzina din Penza se numesc, 
după specificul lor, „benzi pulsante".

In calea lor spre magazin, ceasornicele trebuie să -mai treacă pe ia 
stațiunea de control și cercetări. Controlul durează peste 50 de zile. 
Ceasornicele sînt puse în diferite poziții. Un maistru experimentat, 
oare descoperă după auz orice defect de funcționare, hotărăște defi
nitiv soarta mecanismului.

mecanismului și muilt gust în desă- 
formei lor. Se produc ceasornice 
pătrate, rotunde, romboidale etc. 
modele vor fi executate și în aur. 

are menirea să

Pe lacul Seneja
Lacul Seneja, bogat în pește, atrage totdeauna un mare număr de 

pescari amatori. El este fr.umos în timpul verii, cînd vîntul puternic 
face ca valurile lui de un verde închis cu o spumă albă să semene 
-:u o mare agitată. El este tot atît de frumos și în timpul iernii. 
Situat într-o regiune pitorească, el strălucește orbitor sub razele 
piezișe ale soarelui de iarnă.

Pînă la construirea canalului Roșcova*, lacul Seneja a fast cel 
mai mare lac de acumulare artificial din regiunea Moscova. El este 
situat la 60 de km. de capitală (în apropiere de stațiunea Podsol- 
oeciniki a căli ferate Oktiabrskala).

Istoria lui este interesantă. Acest lac a fost creat la începutul 
secolului trecut. In locul unde el se află acum erau o mlaștină mare 
și un mic lac în care 6e vărsa rîul Sestra. Acest rîu a fast separat 
printr-un baraj de pământ, formîndu-se un uriaș lac cu o suprafață 
de circa 800 hectare și o circumferință de circa 25 km.

In lac sânt multe ocheane. Uneori pescarul dă de u.n asemenea 
banc de pește care-1 face 6ă pescuiască toată ziua fără răgaz.

_ Tot aici se află de asemenea ghi-ghocțul mare de Seneja. Prin mă
rimea sa, el rivalizează deseori cu bibanul. Uneori, dacă pescarul 
are șansă, el prinde circa 200 de pești pe zi.

Unde se pescuiește pe Seneja ? Mulți se îndreaptă spre Senej 
veche, alții spre insulele Malinov : aici .lacul este mml adînc șl d 
aceea peștele este mei mare. Unii preferă să se așeze fn stuf sau 
chiar în fața Casei pescarului.

...Vîntul care deseori bate aici cu putere îți dă o senzație neplă
cută. Dar aceasta nu înspăimîntă .pe pescari. Fiecare pescar prevă
zător și-a adus ceva cu sine: sau un cort sau pur și simplu o bu
cată de postav. El întinde postavul pe două bețe și stă liniștit. Din 
depărtare se vede cum pe întinderea albă ca zăpada se așterne „oră
șelul" cu corturi al pescarilor.

Căruntul lac Seneja atrage pe iubitorii sportului cu undița. Nu 
tri zadar pesjaril spun despre el; văzîndu-1 numai o singură dotă, 
pescarul rămîne captivat de frumusețea lui.

chimiste! se găsește în colțul 
mari, despărțită prin geamlîc de 
imprimat. In secție, mașinile de 
cu mai mulți cilindri răspîndesc
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sec. 
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desen

Un bilanț strălucit
Spor'.iv:: sovietici au încheiat sezonul de iarnă, în c.are au do- 

• succese răsunătoare. Ei s-au întrecut pe pîrtîile de zăpadă
ș: pe pistele de gheață din cuprinsul țării lor, au reprezentat culo- 
r - r t :n afara graniței Uniunii Sovietice. Figura lui Boris 
Șilkov a devenit familiară japonezilor și elvețienilor, tuturor iubito
rilor sportului cu patinele din 
au cedat întîietatea lui Kuzin 
Stockholmul. a găzduit echipa 
pioană mondială.

Ca și în anii trecuți, pista
unor răsunătoare victorii ale patinatorilor șl patinatoarelor sovietice. 
In meciuri internaționale, în campionatul mondial și în cel european, 
sportivii sovietici s-au dovedit cei mai buni.

Cu un deosebit m’.cres a fost așteptată întâlnirea prietenească din
tre selecționatele U.R.S.S. ș. Norvegiei — două dintre cele mai bune 
echipe din lume. In cadrul acestei întîlniri. desfășurate la Moscova, 
echipa Uniunii Sovietice, alcătuită din patinatori de mare vatoare a 
întrecut selecționata Norvegiei cu 1.370,753 la 1.396,759 puncte. La 
Moscova. Boris Șilkov s-a clasat pe primul loc, urmat de tânărul 
sportiv D. Sakonenko și H. Andersen.

Deoarece sportivul norvegian Hjlmar Andersen — de trei ori cam
pion mondial — fusese învingător în probele de 5.000 și 10.000 metri, 
sportiv:: de prî'.u'.i-.dcr.; au urmărit cu încordare desfășurarea cam
pionatelor mondiale de patinaj-viteză de la Sapporo (Japonia). Pe 
lîngă rivalitatea Șilkov — Andersen, exista o întrecere și în sîmtl 
echipei sovietice : O'.eg Goncearenko — fost campion mondial 
învins în ediția trecută a campionatului lumii pe Șilkov, 
întrecut Ia rîndul său în campionatul unional și în cadrul 
cu Norvegia. Cir.e va învinge la Sapporo ?

A învins Boris Șilkov. dovedindu-se cel mai complet, cel 
patinator din lume. Clasat pe locul IV în proba de 500 metri, 
I în cele de 5.000 și 1.500 metri, el a fost învins de Goncearenko în 
proba de 10.r O metri. Dar în ciuda avansului luat de Goncearenko în 
această ultimă cursă, — în care alerga în pereche cu Șilkov — el 
nu a putut să-l depășească, ocupînd locul II în clasamentul general. 
Iurii Sergheev s-a ciasat pe locul III, iar Andersen pe locul VI.

După acest triumf al școlii sovietice de patinaj, proaspătul cam
pion mondial a avut posibilitatea să-și confirme în scurtă vreme 
superioritatea: la campionatele europene desfășurate la Davos 
(Elveția). Și de data aceasta, victoria a revenit lui Șilkov, care l-a 
întrecut pe Andersen.

Și patinatoarele sovietice au obținut victorii strălucite. In cam
pionatele lumii, desfășurate la Estersund (Suedia), patinatoarele 
sovietice s-au dovedit net superioare, cucerind medaliile de aur, 
argint și bronz. Lidia Selihova a ocupat locul I, Rimma Jukova 
locul II și Sofia Kondakova locul III.

Dar cea mai însemnată victorie a sportului sovietic a fost cîș- 
tigarea de către echipa reprezentativă a U.R.S.S. a titlului de cam
pioană mondială de hochei Participând pentru prima oară într-un 
campionat mondial, echipa sovietică a fost singura echipă neînvinsă 
de-a lungul campionatului, dispunînd în meciul decisiv de puternica 
echipă a Canadei, de 14 ori campioană mondială. Scorul de 7—2 în 
favoarea echipei sovietice dovedește superioritatea evidentă a hocheiș- 
tilor sovietici, care, dispunînd de o tehnică superioară, practică un 
joc rapid bazat pe diversitatea schemelor tactice, 
în întreaga lume sportivă de această răsunătoare 
atît mai mare, cu cît hocheiul cu puc se practică 
U.R.S.S.

Sportivii sovietici și-au dovedit superioritatea 
zăpadă. Schiorii sovietici — care au participat pentru prima oară 
un campionat mondial — au cucerit Ia Falun (Suedia) 4 medalii, 
aur. din 7. Vladimir Kuzin a cîștigat probele de 39 și 50 km., Liubov 
Kozîreva a cîștigat proba de 10 km., iar echipa sovietică de ștafetă 
— proba de 3x5 km fete. Entuziasmați de excepționalele performanța 
ale schiorilor sovietici — pînă acum, schiorii scandinavi nu au fost 
niciodată învinși în probele de fond — spectatorii i-au purtat pe 
brațe timp de mai bine de o jumătate de oră.

Sezonul sportiv de iarnă s-a încheiat cu strălucite victorii șl per
formanțe pentru sportivii sovietici. Este grăitoare declarația lui Sigge 
Bergman, președintele Uniunii schiorilor din Suedia : „Sovieticii va 
intrat splendid în arena internațională".

vară veselă, parfumată de florile caișilor și de miresmele tari ale 
motorului de tractor, care răscolește pămîntul ce va da roade 
bogate.

Salba de parcuri, grădini și scuaruri, care încinge orașele 
sovietice oferă oamenilor sovietici minunate condiții de odihnă și 
recreare. Pe aleile lor, primii pomi înfloriți ocrotesc plimbările 
familiilor, ale tinerilor, ale bătrînilor care gustă cu nesaț fiecare 
clipă a vieții.

In parcuf de cultură și odihnă al filaturii de bumbac ..Lenin", 
tineri și bătrîni au venit să petreacă o după amiază plăcută în 
mijlocul naturii reînviate. Pe luciul de cristal al Iacului, lunetă 
bărcile muncitorilor, iar oglinda apei răsfrînge chipurile fericite 
ale celor veniți să se bucure de reîntoacerea primăverii (fotogra
fia din dreapta).

Și iată-I în fotografia din mijloc, pe tinerii Hani șl Aino Sal- 
minst, pe bicicletele lor, pornind în întâmpinarea primăveri:. Orele 
de curs au luat sfîrșit șl după ele o plimbare Jntr-o zi de primă
vară e un lucru plin de farmec. Primăvara e doar însuși cadrul 
natural al tinereții.

Străbați cu gîndul orașele și satele Uniunii Sovietice. Intîl- 
nești la tot pasul oameni apropiațl și iubiți, pe care i-ai cunoscut 
din paginile ziarelor, sau în filele cărților. Aplecați peste st 
gurile uriașe, aflațl la catedrele școlilor, său despicînd ogoarele 
cu vigoarea miilor de cai putere al tractoarelor, ei te tntîmpi.nă 
în aceste zile de primăvară cu un salut fierbinte șl cu urări de 
muncă rodnică. încrederea, optimismul și bucuria lor te cuprinde 
și pe tine, căci le înțelegi ușor: în cadrul măreț al anotimpului 
tinereții, strălucește puternic tinerețea lumii întregi — comunismul 
— primăvara omenirii.
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Primăvara în Uniunea Sovietică
Primăvara anului 1954 pe întinsul nemărginit al Uniunii Sovie

tice. Gîte fapte de muncă eroică, cîte visuri îndrăznețe nu își vor 
împlini în ea milioanele de oameni sovietici I

Primăvara aceasta este întâmpinată de oamenii sovietici 
un măreț program de dezvoltare continuă a agriculturii, cu 
măreț program de construcție comunistă.

In stepele Kazahstanului, primăvara aceasta găsește zeci
mii de tineri entuziaști veniți din toate colțurile Uniunii Sovietice 
să semene viață pe pămînturlle virgine și înțelenite.

Peste pămîntul mustind s-a așternut marea de smaragd a 
griului semănat de cu toamnă. Despre primăvara cîmpiilor șl 
livezilor Kubanului vorbește fotografia din stingă, despre o primă-

lume. Cei mai buni schiori din lume 
și Kozîreva. Iar capitala Suediei — 
de hochei a Uniunii Sovietice, cam-

de gheață a fost anul acesta martora

l-a 
care l-a 
meciului

mai bun 
pe locul

Ecoul larg stîrnit 
victorie a fost 
doar de 7 ani
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Cronica filmului' „Pulberea argintie*
î'ntrrufiul- din articolele sale, scriitorul pro- 

gresistjtțin.\S.U.A., Howard Fast, v^bind des
pre bestialitățile comise de reacțiune împotriva 
cetățenilor americani, dezvăluind tentativele ei 
de subjugare a întregului popor american pe 
baza unui vast plan de pregătire a unui, nou 
război-criminal, scria: .....acest plan a suferit
un eșec. Vocea poporîtlilf american n-a putut 
fi înăbușită. Această voce răsună, și chiar acei 
oameni mici și tari de ureche, care șed la 
Washington, o aud... Este adevărat, corul 
acesta.’rin este încă unitar, puternic, atotcuprin
zător. insă vocea lut crește și nu scade. Și 
există semne sigure că ea se va revărsa într-un 
avertisment activ și aspru, dai acelora care 
vor să ne ducă la pietre".

Cuvintele acestea ale. scriitorului american 
ar putea. să servească drept motto l.a noul 
film sovietic „Pulberea argintie". Urmărind 
filmul, țju se poate,să nu. rămîi impresionat de

pogromiștilor din Ku-Klux-Klan tn Vederea 
linșajului negrilor; în lupta unită a elemente
lor progresiste ale țării pentru salvarea ne
grilor învinuiți pe nedrept de „atentat la pu
ritatea rasei albe" și monstruoasa coaliție, în
tre trustmenii și slugile lor din guvern, în ac
țiunea de exterminare a populației de culoare.

In aceste scene răsună mereu mai puternic 
glasul maselor de americani cinstiți, luptători 
pentru pace, același glas pe care nu-1 pot înă
buși nici rugurile ridicate pentru negri de fas
ciștii din Ku-Klux-Klan, nici cele mai ucigă
toare arme din lume. Iar finalul filmului, cu 
toate că ne face să înțelegem că dușmanul n-a 
fost încă înlăturat și că pe partizanii păcii 
îi mai așteaptă lupte grele, ne arată că aver
tismentul de care a vorbit Howard Fast de
vine simțit din ce în ce mai puternic de cei 
care au motive să se teamă de el.

închinat acțiunii de demascare a imperia-

In întâmpinarea
al

lumea întreagă

la primul Con- 
evenimente is-

celui de al Iblea Congres unional 
scriitorilor sovietici

Publicăm mai jos extrase din artico
lul apărut în „Literaturnaia gazeta'1 

din 3 aprilie crt.

0 sculptură monumentală

0 scenă din film

In luna noiembrie a acestui an v>a avea loc 
al doilea Congres unional a! scriitorilor so- 
vietici. Ne despart 20 de ani de primul Con- 
greș, care s-a desfășurat încă în timpul vieții 
lui A. M. Gorki. Acest nou Congres va avea o 
bogată ordine de zi: un raport despre si
tuația și sarcinile literaturii sovietice ; 7 co- 
rapoarte despre proză, poezie, dramaturgie, 
scenaristică, despre literatura pentru copii și 
tineret, despre problemele de bază ale criticii 
literare sovietice și despre traducerile din li
teraturile popoarelor Uniunii Sovietice; se 
vor mai prezenta rapoarte despre literatura 
progresistă contemporană din 
ș.a.

Cele două decenii scurse de 
greș sînt pline de însemnate
torice petrecute în viața U.R.S.S. Oglindind 
veridic construcția noii vieți și participînd ac
tiv la această operă, literatura a contribuit în 
chip eficace la educarea comunistă a oameni
lor muncii, crescînd și îr.tărindu-se ea însăși, 
în același timp, în lupta împotriva ideilor 
rrăjmașe, împotriva influențelor dăunătoare. 
Lstfel, ca se înfățișează dinaintea Congresu
lui al doilea al scriitorilor sovietici sudată 
din punct dc vedere ideologic și organizatoric, 
maturizată. Rîndurile ei au sporit, în albia 
literaturii sovietice intrînd numerosul detașa
ment al tinerelor talente. S-a întărit măiestria 
artiștilor 
creat un 
numente

Tînăra 
voltă experiența măreață a clasicilor, totoda
tă creîndu-și și sporindu-și propriile sale tra
diții. Ne dăm limpede seama că numai acei 
artiști care au rămas credincioși adevărului 
vieții, care s-au aflat pe piscurile gîndirii din 
vremea lor și care n-au lăsat nicio iotă din 
exigența ior față de măiestrie — au izbutit să

de frunte ai cuvîntului, care au 
șir de opere ce sînt adevărate mo
de artă ale epocii.
literatură sovietică continuă și dez-

aibă succes în literatură. Pătrunderea adîncă 
a esenței , proceselor ce se petrec în viață, 
principialitatea, inspirația autentică i-au a- 
jutat pe scriitori să dea naștere unor cărți 
cu conflicte atît de pronunțate, și în același 
timp, cu o construcție atît de optimistă ca 
bunăoară „Pămînt desțelenit" și „Pe Donul 
liniștit", au putut să găsească în viața reală 
oameni ca eroii romanelor „Așa s-a călit o- 
țelul" și „Tînăra gardă", au putut să se ridi
ce la generalizări de tablouri ale vieții po
porului din timpul anilor de aspre încercări, ca 
în poemul ,,Vasili Tiorkin" au .găsit calea de 
transmitere a forței și dramatismului cons
trucției socialiste cu o plinătate artistică a- 
semeni aceleia care a asigurat o lungă viață 
pieselor lui Korneiciuk și Pogodin, ca și ope
relor altora dintre scriitorii sovietici.

Partidul Comunist, care a crescut și a edu
cat literatura noastră cu cea mai mare grijă, 
a condus-o și o conduce din victorie în victo
rie. In hotărîrile partidului consacrate proble
melor literaturii, scriitorii sovietici au 
aflat totdeauna, forță inspiratoare .și indicații 
despre chipul în care să-și înfrîngă greșelile, 
slăbiciunile, neajunsurile.

Discuția la Congres trebuie să fie foarte exi
gentă, în așa fel ca să valorifice obiectiv a- 
vuția noastră artistică, să sprijine tot ce este 
luminos și plin de talent în literatură, să dez
văluie neajunsurile, greșelile, lipsurile.

far „avuția" Uniunii Scriitorilor este mare, 
este complexă. La primul Congres, scriitorii 
au făcut cunoștință pentru întîia dată cu u- 
nele literaturi frățești, pe cîtă vreme astăzi 
unele din aceste literaturi, odinioară aproape

necunoscute cititorilor din întreaga țară, 
consolidat și s-au maturizat, iar altele, 
înainte vreme doar tși afirmau existența, 
realizat acum succese de creație serioa: 
S-au întărit legăturile reciproce între liter 
turile frățești care azi sînt traduse nu nurr 
în limba rusă.

Literatura sovietică este pătrunsă de ide 
comunismului și 'oglindește înfăptuirile de r 
sunet mondial istoric ale orînduirii sovie 
ce ; de aceea, ea și-:a cîștigat o recunoaștere 
universală. Mîndrindu-se cu literatura sa, po
porul sovietic respectă în același timp valo
rile culturale ale altor popoare. Are deci o 
adîncă semnificație faptul că se va lua în dis
cuție la Congres și problema literaturii pro
gresiste a întregii lumi din zilele noastre. 
Scriitorii sovietici urmăresc cu luare aminte 
viața, lupta, munca literaților de peste hotare, 
interesați deopotrivă în succesele literaturii 
progresiste a lumii întregi. Scriitorii țării 
noastre depun multe eforturi pentru a lărgi 
relațiile culturale internaționale, și o nouă do
vadă a acestui lucru.este invitarea la Congres 
a unui număr de scriitori din străinătate. Se 
vor împlini astfel cuvintele lui Gorki care-și 
manifesta încă acum 20 de ani speranța că 
„al doilea Congres al scriitorilor sovietici va 
fi onorat de multe zeci de literați ai Apusului 
și Răsăritului, de literați ai Chinei, ai In
diei ... “

Lunile rămase pînă la Congres vor fi luni 
de pregătire încordată în sînul tuturor organi
zațiilor Uniunii Scriitorilor sovietici, în rîn- 
dul tuturor scriitorilor.

Este o chestiune de onoare a scriitorilor so
vietici de a justifica prin munca lor de crea
ție înalta încredere pe care le-o acordă po
porul, Partidul Comunist, cerîndu-le să cree
ze opere literare demne de epoca noastră mă
reață.

minunata artă a cineaștilor sovietici, care eu 
reușit să ne prezinte în „Pulberea argintie" 
o imagine veridică, plină de viață, a realității 
de peste ocean. Inspirat din viața oamenilor 
de știință americani, filmul „Pulberea argin
tie" ne înfățișează goana turbată a unor trust- 
meni yankei după o invenție, pulberea argintie, 
care posedă însușirea de a extermina. pr!n 
puterea ei radioactivă, viața pe întinderi mari 
de pămînt.

Avînd în vedere o invenție fantastică, filmul 
dezvăluie de fa.pt aspectele reale ale vieții din 
America unde savanți aserviți intereselor marii 
finanțe și ale industriei monopoliste, pun ști
ința- în slujba războiului.

Pulberea argintie, la a cărei perfectare lu
crează chimistul Samuel Steel, a fost destinată 
inițial luptei împotriva șobolanilor de cîmp, 
iar din. clipa în care s-a descoperit puterea ei 
distrugătoare ea devine o armă periculoasă 
ți, în consecință, obiectul intereselor monopo- 
liștilor americani. Filmul ne arată cum în sa
loanele somptuoase ale vilei savantului chimist 
Steel, inventatorul pulberii argintii, oaspeții 
săi, Mac Kennedy și Upton Bruce, reprezen
tanții unor trusturi americane, veniți la el 
ca să trateze cumpărarea „secretului" Inven
ției, sub aparența politeții sau a vorbelor 
grandilocvente despre „menirea patriotică" a 
americanilor, nu urmăresc decît un singur 
scop : să pună mina- pe pulberea argintie în 
care văd perspective nelimitate de cîștig. Mo
no,poliștii sînt uniți în ura ș! cruzimea lor 
față de luptătorii pentru pace, dar din clipa 
în care interesele lor vin în conflict, ei se 
transformă în fiare sălbatice, ' care-și dis
pută prada între ele. Aici, în scenele care 
oglindesc lupta contradicțiilor în sînul lagă
rului imperialist, subordonat atotputernicei 
„legi a junglei", puterea de convingere a fil
mului capătă o forță sporită. înfățișat în toată 
hidoșenia lui, dușmanul nu mai lasă nici o în
doială asupra scopurilor sale criminale. Masca 
a fost smulsă.

Dar-alături de America trustmenilor și a ne
guțătorilor de moarte, există o altă Americă, 
patria oamenilor cinstiți, doritori să trăiască 
în .pace și bună înțelegere cu toate popoarele. 
Această Americă, este întruchipată în film de 
fiul vitreg al Iui Steel, Allan, studentul negru 
Ben și tovarășii lui; doctorul care strînge 
iscăliturile pe apelul păcii și înfățișează lim
pede lupta pe care o duc milioane de oameni 
cinstiți, împotriva tendințelor ațîțătoare la 
război ale stăpînilor de azi ai Statelor Unite.

In scene sugestive, pline de dramatism, 
spectatorul urmărește aspecte atîț de contra
dictorii ale realității de peste ocean: întrunirea 
partizanilor păcii (și lupta lor cu polițiștii), 
în contrast cu macabrele schimonosiri ale

lismului american, filmul „Pulberea argintie" 
și-a găsit în valoroșii actori sovietici M. Bol- 
duman (Samuel. Steel), R. Pliatt (Mac Ken
nedy) și V. Belokurov (Upton Bruce) inter
pret cu înalte posibilități de realizare. Con
cepția regizorală a lui A. Room, care a știut 
să aleagă și să pună în valoare fenomenele 
cele mai caracteristice ale realității americane, 
imprimă filmului o neobișnuită putere de con-1 
vingere. Alături de A. Room, un merit mare I 
aparține și operatorului de film Ed. Tissc. 
Prin dozarea și nuanțarea justă a culorilor, 
printr-un subtil joc de umbre și lumini, el 
sugerează deopotrivă atmosfera specifică a 
locurilor și starea sufletească a oamenilor.

Producție a studioului .„Mosfilm*. „Pulberea 
argintie" este un fHm turnat după piesa „Șa | 
călii", a cunoscutului dramaturg sovietic A. I 
Iakobson (scenariul pentru film e scris de au
tor tn colaborare cu A. Filimonov).

P. GIOSANU I

Discuții în
Problema cîntecului și a muzicii ușoare este 

în ultimul timp, o preocupare de seamă a mu
zicienilor și criticilor muzicali din Uniunea 
Sovietică și, de asemenea, a multora dintre 
amatorii de muzică. Răsfoind ultimele numere 
ale revistei muzicaie sovietice „Sovet
skaia Muzîka" vom vedea că o mare parte din 
materiale sînt consacrate acestei probleme. Nu
mărul din februarie al revistei cuprinde tin 
mare articol al compozitorului V. Zaharov 
..Despre situația și sarcinile creației în do
meniul cîntecului" și articolul poetului L. Oșa
nin, „Nu poți arunca cuvintele dintr-un cîn
tec". Amîndouă articolele sînt scrise pe baza 
rapoartelor prezentate de ei la plenara a 
7-a a conducerii Uniunii Compozitorilor Sovie
tici, plenară consacrată discuțiilor în jurul 
creației cîntecului și a muzicii ușoare. In ar
ticolul său, V. Zaharov caracterizează diferitele 
etape ale dezvoltării cîniecului sovietic, apoi 
trece la analiza situației de azi a creației de 
cîntece din U.R.S.S.. In legătură cu aceasta, 
articolul ridică problema caracterului popular 
al creației de cîntece sovietice, subliniind că 
caracterul popular este determinat în primul 
rînd de conținut și de formă. „Opera muzicală 

scrie V. Zaharov — devine autentic popu- 
cînd reflectă adînc și veridic trăsă- 

: și fenomenele realității, cînd con- 
itul ei de viață este întruchipat în imagini 
ricrle inspirate, capabile să cuprindă mase 
:i ale poporului, cînd conține o înțelegere 
â a contemporaneității, cînd ea duce înairi-

Iară 
turîl 
ținui

jurul cîntecului și muzicii ușoare
te, educă 
rîndu-le o

Cerînd compozitorilor să caute mereu forme 
noi, mai bogate și mai variate în oglindirea 
realității sovietice, V. Zaharov atrage atenția 
asupra necesității creării de cîntece care să 
oglindească, la un nivel artistic înalt, viața 
colhozului, de asemenea, de cîntece pentru co 
pii, de cîntece lirice... In același timp el com
bate ca 
tori care 
a liricii 
doză de

Pentru 
cal de cîntece și muzică ușoară, V. Zaharov 
cere criticilor muzicali și instituțiilor muzicale 
să acorde mai multă atenție acestui gen de 
muzică și atragerea în acest tărîm de creație 
a compozitorilor tineri.

Poetul Lev Oșanin și-a consacrat articolul 
rolului poeziei în creația de cîntec. Subliniind 
că una din lipsurile creației de cîntece din ziua 
de azi constă în faptul că mulți poeți nu 
acordă destulă importanță problemei creării 
textelor pentru cîntece, el arată că numai o 
colaborare creatoare între poeți și compozitori 
poate fi garanția unei producții- muzicile 
înalte în acest gen. Pentru dezvoltarea cu suc
ces a muzicii în domeniul cîntecului, el arată 
că Institutul de literatură va introduce un 
seminar facultativ al cîntecului, propunînd în 
același timp ca și în programul facultății 
de compoziție să fie introdus un curs de poezie.

Sa-

do-
că

gustul artistic al oamenilor, proeu- 
plăcere estetică înaltă".

nesănătoasă tendința unor compozi- 
cred că pentru dezvoltarea cu succes 
muzicale sovietice ar fi necesar o 
„injecție cu jazz".
dezvoltarea cu succes a genului muzi-

In rubrica „Muzica și viața de toate zilele", 
revista publică o serie de scrisori ale cititorilor 
legate de problema muzicii ușoare. După 
publicarea articolului compozitorului L. Uti- 
osov „Despre cîntec și muzica ușoară", redac
ția revistei a primit o serie de scrisori în care 
cititorii își spun cuvîntul în problema introdu
cerii instrumentelor de jazz în muzica ușoară. 
In timp ce unii dintre cititori, respingînd in
troducerea Jazzultii american cu muzica lui 
zgomotoasă și deșănțată, propun totuși pentru 
îmbogățirea muzicii ușoare introducerea 
în orchestrele de estradă a saxofonului și a al
tor instrumente de Jazz, alții combat total a- 
ceastă tendință. Tot în cadrul amintitei rubrici 
se află și o scrisoare semnată de Utiosov. 
care, luînd apărarea muzicii de estradă, pre
cizează că el nu s-a referit la introducerea 
propriu zisă a jazzului american ci la crearea 
unei muzici de estradă ușoare și distractive.

Tot în legătură cu problema muzicii ușoare 
și a cîntecului, numărul din martie al revistei 
„Sovetskaia Muzîka", publică la rubrica „Dis
cuții despre cîntec", expunerea prescurtată a 
discuțiilor plenarei a 7-a a conducerii Uniunii 
Compozitorilor Sovietici la raportul lui V. Za
harov și L. Oșanin. Materialele cuprind refe
ratele a numeroși compozitori, poeți, cr’tici 

.muzicali și înterpreți din R.S.F.S.R. și din 
republicile unionale printre care întîlnim nu
mele cunoscute ale compozitorilor I. Dzer- 
jinski și A. Novicov, a poeților E. Dolma- 
tovski, S. Mihalkov, N. Dorizo și mulți alții

Neagră și Caspică. Sculptura simboii- 
Volga, fluviul drag al poporului rus, 
din timpuri străvechi în creațiile poeți- 
zugrăvit de pictori pe pînză. In mîini, 

Volga își va

Pe țărmul mării Rîbinsk se înalță un monu
ment măreț, executat de sculptorul S. D. 
poșnikov din Moscova

Statuia înfățișează o femeie rusă care 
mină întinderile nesfîrșite de apă. Pare
privirile ei urmăresc vapoarele ce trec tocmai 
din Marea Albă și Baltică, prin canale, spre 
Marea 
zează 
cîntat 
lor și
femeia ține schița unui plan : 
dărui energia sa puternicelor centrale hidro
electrice dela Kuibîșev și Stalingrad. Forța 
energiei sale va lumina palatele Moscovei. La 
picioarele statuii este un albatros, simbol — 
așa cum l-a cîntat. și marele Gorki — al luntei 
și îndrăznelii.

Nikolai DORIZO

un

Aud 
Cum 
Prin

50 de ani de la 
moartea pictoru- 
lui rus V. V.

Vereșciaghin

Printre marii pic
tori realiști ai seco
lului XIX-lea din 
Rusia, un loc de 
frunte il ocupă Ve
reșciaghin. Opera sa 
realistă ți democra
tica demască puter

nic orînduirea feudală intrată în descom
punere, suferințele maselor populare crunt 
exploatate, atrocitățile războaielor de jaf și 
dominare Aceste probleme sociale pe care 
Vereșciaghin le oglindește in tablourile 
sale îi apropie mult de arta peredvijni- 
cilor.

încă de la Academia de Arte din Peters
burg, Vereșciaghin se manifestă ca un duș
man al artei academice cu trăsăturile ei 
idealiste și convenționale. Numeroasele

X
n
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Petrus BROVKA

Noua cale
Oare cine-j acolo...

IANKA KUPALA

poporul rus contra lui Napoleon Bona
parte au constituit pentru Vereșciaghin un 
bogat izvor de inspirație. Tablouri ca 
„Sfirșitul bătăliei de la Borodino", „In
cendiul în Kremlin", „Împușcarea incen
diatorilor", sînt grăitoare. Uliimele creații 
ale pictorului sînt închinate diverselor as
pecte ale vieții poporului, frumuseții natu
rii, aspectelor arhitecturale din Rusia și 
Japonia și temelor din războiul americano- 
spaniol

Militant activ pentru realism și adevăr 
in artă, democrat prin concepțiile sale 
progresiste. Vereșciaghin iubește poporul 
și-i închina în întregime opera sa.

cunoscutul 
„Neamul 

V. Ko-
autorul ro- 

Kara au scris

„Neamul Jur-

Versuri despre 
băiețaș francez

Un băiețaș de zece ani, din 
orașul Martigues (departamentul 
BduCh.es du-Rh6ne) a strlns 615 
semnături pe Apelul Păcii.

(Z rarele)

Franța tot umblă-un copil,

De la gropile vechi, părintești, ani de-a 
rînd,

Calea n-a fost pe plac
Și-am umblat-o mereu.
— Oare cine-i acolo,
Despuiat și flămînd ?
Intrebat-a cîndva lanka Kupala.

Greu,
Am ieșit
Din trecutul cu bezne pustii
Și deasupră-ne azi e azur fără nor, 
Pe ogoarele noastre cresc holde-aurii
Și-n uzine roiesc muncitorii cu spor 
Dar noi nu sîntem singuri,
Ci alăturea stăm
Cu familia-ntreagă,
Cu ruși și gruzini,
Cu armeni, cu turkmeni, cu tadjici, 
Ne-adunăm
Sub a stelei de foc sclipitoare lumini. 
Asvîrlit-am opinca,
Incetat-am de-a fi
Niște orbi.
Viața noastră prin noi o zidim. 
Și-ațintindu-ne ochii spre zorile vii.
A Comunei lumină d» aur zărim.

In rominește de Geo DUMITRESCU

„Trăgătorul Ia edec",
studiu de V. V. Vereșciaghin

sale călătorii făcute prin Kaukaz, Crimeea, 
pe Dunăre, în Turkestan, Siria, Palestina, 
în Apusul Europei, India, America și Ja
ponia, constituie pentru pictor noi as
pecte ale vieții adevărate a diferitelor po
poare, noi probleme pe care le puneau 
acestea în fața artei. Patriot înflăcărat, 
participant activ la marile evenimente so
ciale pe care le cunoaște Rusia epocii sale 
(războiul ruso-turc dm 1877, în care este 
rănit), el ia parte apoi și la războiul ruso- 
japonez din 1904, unde a murit la Port- 
Arthur, în explozia cuirasatului .Petropa
vlovsk".

Impresiile dramatice ale acestor războaie 
sînt creionate de artist in nenumărate 
schițe, desene și compoziții. In urma că
lătoriei prin Turkestan, artistul creează 
numeroase tablouri care demască profund 
vechile obiceiuri și reguli ale orinduirii 

■feudale, de asemenea războaiele crincene 
ce aveau loc în acest ținut. Astfel, pe
rioada anilor 1869—1873 cunoaște realiza
rea unor pînze ca „Atacul pe neașteptate", 
„Prezentarea trofeelor" „Uitatul", „Ră
nitul mortal", „Apoteoza războiului", care 
constituie și ultimul tablou al suitei, în- 
fățișînd o piramida de cranii omenești pe 
care nu le mai străjuiesc decit corbii

Cu mare forță de analiză realistă, Ve
reșciaghin redă cruzimile războiului in 
care masele populare cunosc doar sufe
rința și moartea. Tot din ciclul războiului 
sînt cunoscute și tablourile ce oglindesc 
luptele dintre ruși și turci din 1877-1878. 
Printre cele mai cunoscute tablouri sînt: 
„Șinca-Șeinova", „învinșii", „După atac", 
„Punctul de pansare de lingă Plevna", 
„La Șipca e liniște deplină" etc.

Războiul de eliberare a patriei contra in 
vadatorilor francezi, eroicele lupte duse de

După 
român 
Jurbinilor", 
cetov, 

manului și dramaturgul S. 
piesa „Familia Jurbin".

Ca și în roman. în centrul 
nice este o familie de muncitori-constructori 
de vapoare In viața lor, locui de frunte îl 
ocupă munca — problemele de producție, 
uzina, construcția vapoarelor. Meritul auto
rilor piesei constă în faptul că ei nu fac o 
simplă narațiune a amănuntelor și proble
melor de tehnică, ci atrag pe spectatori 
prin aspectul romantic al profesiunii Jur
binilor. prin dragostea Jurbinilor pentru 
munca lor, migăloasă și grea, care le cere 
mereu cunoștințe noi.

In presă, ca și în roman, se întîlnesc 
multe destine omenești. Pe primul plan, 
apar în piesă acele personaje a căror 
soartă a fost mai grea, al căror drum în 

, viață a fost mai complicat. Trei Jurbini — 
moș Matvei, fiul său llia Matveevici și fiul 
acestuia Alexei — reprezintă trei generații 
diferite a acestei familii mari, 
îi prezintă pe toți în momente 
pentru ei, în clipele cînd avea 
rască soarta lor. Fiecare din 
să rezolve problema vitală a existenței 
sale.

Piesa „Familia Jurbin" pusă pentru 
prima oară în scenă de Teatrul „Vladimir 
Maiakovski" din Moscova, se remarcă prin 
calități de compoziție, de regie și de inter
pretare. Este un emoționant și instructiv 
spectacol despre clasa muncitoare sovie
tică.

oinilor“ pe scenă

Puterea cuvîntu-
lui artistic

povestirii see-

Dramaturgii 
de cumpănă 
să se hotă- 
ei urmează

In primul numai 
din anul acesta re
vista „Znamea" pu
blică, sub semnă- 

sovietic V. Saianov, un 
,.Puterea cuvîntului'', în

turn scriitorului 
articol intitulat 
care se ridică o seamă de probleme legate 
de măiestria artistică a scriitorilor.

Autorul articolului este de părere că scrii
torii ar trebui să se preocupe mai îndea
proape de -problemele filozofiei artei. Ală
turi de critici, scriitorii trebuie să discute 
problemele esențiale ale esteticii realismu
lui socialist. Nu este de ajuns, arată F. 
Saianov, să studiezi legile generale 
esteticii ca să devii, de pildă, un bun 
maturg. Cunoașterea teoriei1 nu poate 
locui talentul, dar teoria dă un ajutor 
țios talentului, înlesnindu-i perfecționarea.

O altă problemă pusă de V Saianov e 
aceea a limbii literare. El arată, printre 
allele, că unii literați dau dovadă de un su
biectivism neobișnuit atunci cînd apreciază 
unele expresii intîlnite în vreo operă lite
rară. Se știe, spune V. Saianov, că unit 
mari scriitori, printre care și Lev Tolstoi, 
aveau anumite reticențe față de unele cu-

alt 
dra

in- 
pre-

vinte și expresii stilistice. Dar această 
tudine subiectivă, deși vine din partea unei 
mari personalități, nu poate fi totuși trans
formată intr-un principiu obiectiv și nu pot 
fi înlăturate cuvinte care trăiesc in vor
birea poporului, în creația orală, in litera
tură. Stilul scriitorului este alcătuit din 
multe elemente. Limbajul unul mare artist 
al cuvîntului este un aliaj in care intră 
propria sa manieră de a folosi cuvintele, 
și limba vie a eroilor creațiilor sale.

Problema poeziei lirice și a răspîndirii 
ei în mase e o altă chestiune pe care c 
pune in discuție articolul lui V. Saianov. 
Poezia lirică, spune el, are un cerc mat 
restrins de cititori decît, de pildă, romanul. 
Acest lucru se datorează nu numai faptu
lui că cititorul de rind ar fi un cunoscător 
mai puțin subtil al poeziei lirice decit un 
poet, ci și faptului că poeții sini mai de
părtați de masele largi. Ei ar trebui să se 
apropie mai mult de marele public din 
toate orașele, din localitățile mari și mici, 
din sate. Poezia lirică trebuie să oglin
dească de asemenea viața, să dea răspuns 
la întrebările ce frământă și turbură inima 
cititorului.

In articol autorul atinge și problema evo
luției formelor literare. El consideră că 
unul din cele mai populare genuri literart 
va rămâne pentru multă vreme romanul, 
romanul social, psihologic. Cuprinzlnd 
loate laturile vieții materiale și spirituale 
a omului, romanul este în același timp e 
formă literară foarte democratică, citită de 
oameni de virstă, cultură și condiții so 
dale diferite. Odată cu creșterea nivelului 
culturii spirituale crește și însemnătatea 
poeziei lirice. Autorul articolului își ex
primă apoi părerea că, in viitor, atît cine
matograful cit și teatrul își vor găsi și ele 
forme noi de expresie.

Un studiu asu
pra istoriei lite
raturii sovietice

aii-

Institutul de lite
ratură universală 
„A. M. Gorki" de 
pe lîngă Academia 
de Științe a U.R.S.S, 
a terminat de cu- 

de mare însemnătate 
de un „Studiu asupra 

, care va fi 
în

rînd o operă nouă, 
culturală: este vorba 
istoriei literaturii sovietice' 
publicat dc editura Institutului, sub 
grijirea redacțională a lui S.M. Petrov.

Studiul va cuprinde 45 coli de tipar și 
are menirea să înfățișeze cititorilor tablo
uri caracteristice ale etapelor principale 
din dezvoltarea literaturii sovietice ruse

Primul capitol, intitulat „Marea Revolu
ție Socialistă din Octombrie și literatura" 
cuprinde problema specificului de bază al 
literaturii sovietice. In capitolele următoa
re este înfățișată dezvoltarea literaturii 
sovietice, potrivit perioadelor fundamenta
le ale istoriei U.R.S.S.

Acest studiu de istorie a literaturii pre
zintă amplu și analitic operele de seamă 
ale scriitorilor sovietici; înfățișează lupta 
între diferite grupări literare în procesul 
căreia s-au cristalizat și s-au consolidat 
principiile realismului socialist; este de a- 
semenea arătată politica partidului în do
meniul literaturii. Studiul de istorie a li
teraturii sovietice va vedea lumina tipa
rului în toamna anului 1954.

Noi filme so
vietice de de-
sene animate
bucură de o mare 
tn mijlocul celor mici,

Arta filmului de de
sen animat 
loc deosebit 
matografia 
Aceste filme 
dragoste și popularitate 

dar le privesc cu

ocupă un 
în cine- 

sovietică. 
scurte se

în 
vechi cartiere,

la porți ciocănind, 
Se-oprește în praguri

— e palid, debil — 
Ca o conștiință

în inimi privind.
peste

și fe- 
Moș- 

că măiestria 
întregului co

El cere
doar pace, 

și copilărie.
Prin case-n care-au pătruns ai săi pași 
Un front se deschide, 

ca de bătălie, —
Deoparte-s prieteni,

de alta vrăjmași.

In loc să se joace cu puștii-n grămadă, 
Gonind de pe case hulubi, fericit, 
Cti-al tatii veston îmbrăcat, 

el, pe stradă,
Să-și apere virsta 

acum a ieșit.

căzut.

lumină e-n zare.

animat pen- 
filine pentru 
viziona anul

Și
a 
aventuri din
N. Abramov a sfîrșit scenariul

copilul 
cu-Apelul Păcii trecînd !

...Și merge copilul.
Nu spune nimica

țară. Tăcut
chineze sînt

Vitea ciobănașul", tablou de A. Plastov

plăcere și spectatori, adulți. Aceste filme 
și-au cucerit faimă nu numai tn Uniunea 
Sovietică, ci și dincolo de hotarele ei, 
fiind dublate în limbile multor popoare 
din Europa și Asia și prezentate în 
50 de țări ale lumii.

Concursul organizat în Ianuarie 
bruarie la Casa cinematografiei din 
cova constituie o dovadă 
regizorilor, pictorilor și a
lectiv al studioului cinematografic „Soiuz- 
multfilm", care se ocupă cu turnarea a- 
cestor filme, a crescut deosebit de mult. 
La concurs au fost prezentate numeroase 
filme de desen animat, dintre care de 
succes deosebit s-au bucurat „Pisoiul 
ascultător" și „Magazinul fermecat".

Pentru întîia oară, maeștrii filmului de 
desen animat s-au adresat satirei, fabulei. 
Astfel, a fost prezentat filmul satiric tn 
formă de basm „Vulpoiul vopsit" și fil- 
mele-fabule „Corbul și vulpea". „Cucul și 
cocoșul", „Concert în pădure" și altele. 
„Zborul în lună", un film fantastic de 
aventuri, foarte interesant, urmărește să 
dea copiilor primele noțiuni de astrono
mie.

La studioul 
film" sînt în 
alte filme de 
copiilor cît 
L. Amalrik 
un film de 
Scenaristul 
filmului „Antilopa de aur", care e trans
punerea pe ecran a unui basm din folclo
rul indian. Filmul „Frații Liu" este o 
pildă de rezolvare inteligentă și veridică 
a temei, în care particularitățile naționale 
ale străveche! arte naționale 
redate minunat.

Alături de filmele de desen 
tru copii, se pregătesc și 
adulți. Spectatorii adulți vor 
acesta o serie de fabule, comedii și satire 
transpuse pe ecran, printre care fabulele 
lui S. Mihalkov „Iepurele cu chef" și „Pă
sări precaute".

Cele douăzeci de filme noi pe care stu
dioul „Soiuzmultfilm" le va lansa pe 
ecran în cursul anului 1954, sînt doar o 
parte din vastul plan de muncă al cine
matografiei sovietice de filme de desen 
animat.

cinematografic „Soiuzmult- 
curs de turnare o serie de 

desen animat, închinate attt 
celor mari. Astfel, regizorul 
terminat filmul „Săgeata", 

viața pionierilor.

Sosesc în oraș proectlle-n convoaie 
Și drumuri străine în țară-au pătruns, 
In lăzi ferecate stau bombe greoaie, 
Sub foaia de corturi

războiu-i ascuns.
in benzi de cartușe își clănțăne dinții: 
Ar vrea asasinii,

pe-al țării pămînt,
Mereu să descarce, ca orbii, părinții, 
Ej singuri săpind pentru fii

un mormînt.

de tot ce se-ntîmplă în 
arată

o urmă de glonț 
pe tunica 

purtată de tatăl
pe fronturi

Sînt mulți cei ce văd și
Și spaima-a cuprins

parlamente, pe rînd.
Decît guvernele vîndute,

e mai tare

In rominește de Mihu DRAGOMIR
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Viața A. R. L U. S. Mărfurile industriei locale 420 chintale de cartofi la hectar
Să îmbunătățim munca A.R.L.U.S. la sate!

Oamenii muncii din țara noastră, sub con
ducerea Partidului Muncitoresc Romîn, re
zolvă cu succes sarcinile prevăzute în pro
gramul de măsuri trasat de plenara lărgită a 
C.C. al P.M.R. din 19—20 august, și care au 
drept scop ridicarea neîncetată a bunăstării 
materiale și a nivelului cultural al celor ce 
muncesc.

In cadrul acestui program, un loc de sea
mă tl ocupă sarcina dezvoltării rapide a agri
culturii.

Chezășia succesului în lupta pentru creș
terea continuă a producției agricole constă țn 
folosirea metodelor agrozootehnice tnalntate.

In lupta pentru sporirea producției la 
hectar, organizațiilor A.R.L.U.S. le revine 
sarcina de cinste de a contribui la populariza
rea cuceririlor agrotehnicii sovietice și a ex
perienței colhoznice în domeniul sporirii pro
ducției agricole. Spre problemele dezvoltării 
agriculturii, spre extinderea și aplicarea me
todelor agrozootehnice înaintate, mai ales a 
celor privitoare la cultura cerealelor panifi
cabile, a porumbului, sfeclei de zahăr, carto
fului, precum și la creșterea șeptelului și 
ridicarea productivității lui, trebuie să fie 
ațintită atenția tuturor organizațiilor noastre, 
a tuturor cadrelor noastre.

In activitatea sa de pînă acum, A.R.L.U.S. 
a obținut unele realizări în munca pe care a 
desfășurat-o în sinul celor ce muncesc pe 
ogoare. Unul dintre cele mai importante suc
cese ale muncii noastre este faptul că aproa
pe în fiecare sat ău luat ființă cercuri 
A.R.L.U.S. și că aceste cercuri desfășoară în 
rîndul țărănimii muncitoare o activitate or
ganizată de popularizare și răspîndire a ex
perienței agrotehnicii înaintate și a reali
zărilor țărănimii colhoznice. Astfel, nume
roase cercuri, ca, de. pildă, cel din comuna 
Răcăciuni, regiunea Bacău, cele din Vințul de 
Jos și Beldiu, regiunea Hunedoara, cercurile 
de la Miercurea Nirajului, Regiunea Auto
nomă Maghiară, au desfășurat o activitate 
susținută de popularizare a realizărilor oa
menilor sovietici în producția agricolă.

In munca organizațiilor noastre' de la sate 
există însă serioase lipsuri. Principala lipsă, 
oare constituie izvorul tuturor celorlalte, este 
subaprecierea de către birourile noastre re
gionale și raionale a muncii în rîndurile 
țărănimii muncitoare.

Cu toate că oamenii muncii din agricultură 
sînt dornici să cunoască și să folosească 
cele -mai înaintate cuceriri ale țărănimii col
hoznice, mai sînt sate în care n-au tost or
ganizate cercuri A.R.L.U.S. Așa, de, pildă, în 
regiunea .Craiova, în satul Gustovăț și la 
gospodăria agricolă colectivă din acest sat, 
n-au luat. încă ființă cercuri A.R.L.U.S., iar 
membrii mai vechi ai Asociației noastre au 
fost nevoiți să se încadreze în cercul existent 
pe lîngă școală. Situații asemănătoare seîn- 
tîlnesc. și în regiunile Hunedoara, București 
ș. a.

O altă manifestare, tot atît de dăună
toare este activitatea formală, pe hîrtie, a 
unui număr important de cercuri sătești. 
După date sumare culese în regiunile Arad 
și Craiova, reiese că numeroase cercuri de 
aici nu duc nici un fel de activitate de luni 
de zile, iar altele chiar de ani de zile.

In activitatea multor organe și organizații- 
se manifestă formalismul și o muncă biro
cratică accentuată. Asemenea manifestări 
s-au constatat în munca unor cercuri din 
regiunea Timișoara, cum sînt, de pildă, 
cercurile din satele Libling, Pădureni, de la 
S.M.T. Deta, gospodăria agricolă de stat 
Dragomirești ș. a.

Din păcate, este încă răspîndită tendința 
dăunătoare de a duce o muncă „în general", 
de suprafață, fără a cunoaște problemele și 
specificul fiecărei regiuni ori raion în parte.

Este cu totul inadmisibil faptul că unele 
comitete regionale și raionale consideră încă 
și astăzi că le este permis să se dezintere
seze de problema propagării metodelor îna
intate ale agrotehnicii sovietice și a expe
rienței colhoznice în mărirea producției la 
hectar. In timp ce în întreaga țară se desfă
șoară larg bătălia pregătirii și executării la 
timp și în bune condiții a lucrărilor agricole 
de primăvară, mai sînt cercuri A.R.L.U.S. 
ca, de pildă, cercul sătesc și cele de la gos
podăria agricolă colectivă și gospodăria agri
colă de stat din comuna Ștefănești, regiunea 
Pitești, ori cercul de la gospodăria agricolă 
colectivă „9 Mai" din comuna Cioara, re
giunea Galați, care nu duc niciun fel de

Nicolaie TEȘA
secretar al A.R.L.U.S.

muncă de propagare a experienței sovietice în 
legătură cu însămînțările.

O altă lipsă, cu consecințe dintre cele mai 
grave în munca organizațiilor noastre o 
constituie faptul că, mal ales la sate, nu se 
dă importanța cuvenită atragerii intelectuali
lor în activitatea dusă în cercuri. Aportul in
telectualității satelor — învățători, tehnicieni 
— poate și trebuie să dea un imbold serios 
muncii noastre la sate. Dealtfel, nici țăranii 
muncitori care au văzut ou propriii lor ochi 
realitatea sovietică și și-au însușit mult din 
experi'ența colhoznică n-au fost în suficientă 
măsură antrenați în munca A.R.L.U.S.

Mai sînt activiști care îșl închipuie că 
ajunge să viziteze în treacăt satele, să arun
ce ici, colo cîte un cuvînt, să transmită vreo 
sarcină mai deosebită și. cu sufletul împăcat, 
să apuce calea spre alt cerc.

Numeroase exemple dovedesc că preocupă
rile multor comitete regionale și raionale se 
limitează, deseori, la o muncă tehnică, în
gustă, în dauna conținutului activității pe 
care trebuie s-o desfășoare. Așa, în cele mai 
multe regiuni continuă a nu se acorda în
treaga atenție cuvenită problemelor princi
pale ale muncii A.R.L.U.S., cum sînt 
popularizarea și extinderea metodelor înain
tate ale agrotehnicii sovietice și a răspîn- 
dirii experienței colhoznice privind ridicarea 
continuă a productivității la hectar, precum 
și popularizării bogatului și multilateralului 
ajutor primit din partea Uniunii Sovietice.

In această etapă, cînd partidul a pus în 
fața întregului popor sarcina lichidării ră- 
mînerii în urmă a agriculturii, este necesar 
ca Asociația noastră să pună în centrul pre
ocupărilor sale problema dezvoltării pro
ducției agricole.

In momentul de fq.ță. prima și cea mai 
urgentă sarcină a Comitetelor regionale și 
raionale este de a contribui, prin toate mij
loacele ce le stau la indemlnă, la desfășu
rarea cu succes a muncilor agricole de pri
măvară.

Mai mult ca oricînd, organizațiilor 
A.R.L.U.S. li se cere să ducă o muncă ac
tivă, plină de initiative, care să asigure o 
largă și temeinică răspîndire și aplicare a 
metodelor înaintate ale agrotehnicii sovie
tice și a experienței colhoznice în obținerea 
unor recolte bogate.

Realizarea cu succes a acestor sarcini cere 
ca organizațiile noastre regionale și raio
nale să aibă în centrul preocupărilor lor 
ridicarea necontenită a nivelului muncii la 
sate. Ele trebuie să înlăture definitiv activi
tatea îngustă, tehnică, pe care în mare mă
sură au dus-o pînă acum și să se orienteze 
în spre problemele mari, de conținut, ale 
muncii noastre.

Ridicarea nivelului activității organiza
țiilor A.R.L.U.S. nu se va putea înfăptui 
dacă ele nu vor fi îndrumate de un activ 
regional și raional competent, înarmat cu 
cunoașterea principalelor probleme și metode 
ale agriculturii din U.R.S.S., care să fie in
format în acelaș timp asupra condițiilor, 
specificului fiecărui raion, comună ori sat, 
asupra cerințelor oamenilor muncii din a- 
gricultură. Pentru a fi la înălțimea sarcinilor 
care-i revin, activul regional și raional tre
buie să studieze temeinic, să-și însușească 
serioase cunoștințe agrotehnice.

Un sprijin prețios în popularizarea și răs- 
pîndirea metodelor agrotehnice sovietice ÎI pot 
aduce colectiviștii ori țăranii muncitori, care 
le aplică în munca lor de pe ogoarele gos
podăriei colective sau pe cele proprii. Con
sfătuirile organizate în cadrul căminelor cul
turale, în care aceștia să vorbească despre 
succesele obținute de ei în urma aplicării ex
perienței înaintate a agrotehnicii sovietice 
fără îndoială că vor stîrni interesul și do
rința țărănimii noastre muncitoare de a cu
noaște și a folosi aceste metode.

Organizațiilor A.R.L.U.S. de la sate le 
revine sarcina deosebit de importantă de a 
populariza cît mai concret neprețuitul ajutor 
pe care ni l-a dat și ni-1 dă în permanență 
Uniunea Sovietică.

Concomitent cu aceasta, organizațiile noa
stre trebuie să-și îndrepte eforturile și să 
depună toată priceperea în prezentarea vie, 
interesantă, a mărețelor realizări ale oame

nilor sovietici pe drumul construirii comu
nismului, a creșterii necontenite a bunăstării 
lor materiale și culturale, a politicii de 
pace și pentru destinderea încordării interna
ționale pe care o duce în mod consecvent 
Uniunea Sovietică.

Condiția îndeplinirii cu succes a acestor 
sarcini deosebit de importante ce stau în 
fața organizațiilor noastre este aceea de a 
îmbunătăți radical metodele de muncă. Tre
buie lichidat odată pentru totdeauna cu ru
tina și formalismul, cu metodele de muncă 
sectară, birocratice și să deschidem cale 
largă metodelor noi, formelor mobilizatoare, 
interesante, în desfășurarea activității la 
sate.

Este necesar ca să atragem atît în jurul 
birourilor cercurilor sătești cît și în activi
tatea birourilor raionale și regionale un larg 
activ obștesc care poate și trebuie să aducă 
o serioasă îmbunătățire a muncii noastre la 
sate.

O altă condiție a îmbunătățirii metodelor 
de muncă la sate este studierea cerințelor 
oamenilor muncii din agricultură. Numai cu- 
noscînd necesitățile lor, condițiile în care 
muncesc, vom putea să le aducem un ajutor 
concret, eficace.

Este necesar să se dea o atenție deosebita 
problemei răspîndirii experienței avansate, 
a metodelor noi de muncă, a inițiativelor 
înaintate ale unor cercuri ori comitete ra
ionale. Aceste forme noi de muncă trebuiesc 
cunoscute, studiate, răspîndite prin presă, 
gazete de perete, etc. Aplicarea lor într-un 
număr cît mai mare de cercuri va contribui 
serios la îmbunătățirea și îmbogățirea acti
vității noastre.

De deosebită importanță este atenția pe 
care trebuie s-o acorde organizațiile A.R.L.U.S. 
sectorului socialist al agriculturii și întovără
șirilor agricole
In munca la sate este necesară o lărgire a 

formelor de propagandă. Pe lîngă convor
biri, material vizual confecționat cu forțe 
proprii, popularizarea de cărți, broșuri etc., 
trebuie căutate și alte forme vii și accesibile 
care, extinse în rîndul țărănimii muncitoare, 
să contribuie la îmbunătățirea radicală a 
muncii la sate.

O atenție deosebită trebuie acordată unei 
și mai largi popularizări și răspîndiri în 
rîndurile celor ce muncesc pe ogoare a 
cărții sovietice, precum și a presei 
A.R.L.U.S. De asemenea, să facem și mai 
mult cunoscută cartea agrotehnică sovietică, 
atît de căutată de către țărănimea noastră 
muncitoare.

In rîndurile activului -de pe lîngă comite
tele regionalei raionale ori din cercuri se 
află mulți oameni animați de dragostea dc a 
găsi forme noi de muncă, cu inițiativă. Să 
stimulăm și să ajutăm pe acești oameni, a 
căror activitate poate aduce o simțitoare în
tărire a muncii noastre I

Succesul muncii la țară depinde în mare 
măsură de felul cum organizațiile noastre 
vor ști să întărească legătura cu celelalte 
organizații de masă și de stat care duc 
muncă culturală la sate. Trebuie îmbunătă
țită în primul rînd colaborarea cu căminele 
culturale care, la sate, vor trebui să fie și 
locul unde să-și desfășoare organizațiile 
noastre activitatea. ,

Problemele satului sînt complexe, multiple. 
O sarcină primordială a organizațiilor noa
stre este să îndrume pe fiecare activist 
să-și ridice nivelul ideologic, să cunoască 
temeinic învățătura marxist-leninistă, expe
riența istorică a Uniunii Sovietice, precum și 
politica partidului nostru la sate.

Fără un nivel politic, ridicat, fără o cunoaș
tere profundă a problemelor agricole, fără o 
însușire serioasă a experienței sovietice în 
agricultură nu se poate duce o muncă rod
nică în sate.

Comitetele regionale și raionale au datoria 
de a întări mai mult controlul îndeplinirii 
sarcinilor, care trebuie, efectuat sistematic, 
zi de zi. De asemenea, ele trebuie șă anali
zeze periodic felul cum se desfășoară munca 
la sate și să ia hotărîri care, îndeplinite, să 
ducă la continua îmbunătățire a activității 
A.R.L.U.S.

Muncind din ce în ce mai bine, răspîndind 
larg experiența sovietică, deosebit de bogată 
în acest domeniu, vom contribui la reali
zarea politicii partidului, politică de ridicare 
a nivelului material și cultural de trai al 
tuturor celor ce muncesc din patria noastră.

— Convorbire cu V. I. Smirnov, 
președintele Comitetului executiv al 

orașului Kuibîșev —
Crește orașul nostru. Crește tumultuos populația 

și cresc cerințele acesteia. Sovietul orășenesc ia mă
suri pentru a îmbunătăți nivelul de trai al oamenilor 
muncii. In rezolvarea acestei probleme, are un rol 
important industria locală și cooperatistă.

Folosind pe scară largă materiile prime locale și 
deșeurile industriei de stat, întreprinderile din indus
tria locală și cooperatistă a orașului Kuibîșev spo
resc producția de obiecte de consum popular, îmbu. 
nătățind calitatea mărfurilor. In anul 1953, ele au 
fabricat diferite mărfuri de consum popular în va
loare de 367.4 milioane ruble. In primii trei an! ai 
actualului plan cincinal, producția lor globală a 
crescut cu 52%. Astfel, cantitatea de tricotaje pro
dusă în 1953 a fost cu 82% mai mare decît cea din 
19(50, cantitatea de mobile de 2.2 ori mai mare, can
titatea de geamantane de 5 ori mai mare etc. In 
această perioadă, au fost introduse în producție peste 
100 tipuri noi de obiecte de larg consum. In ultimii 
ani a crescut cu 70% rețeaua de ateliere de pro
ducție, de ateliere de reparații etc. In afară de a- 
ceasta, a fost pusă de curînd In funcțiune o spălă
torie chimică.

Crește deosebit de rapid industria locală a dife
ritelor raioane ale orașului Astfel, combinatul in
dustrial raional Kirov are două ateliere de croitorie
— pentru haine bărbătești și rochii —. un atelier pen
tru fabricarea cizmelor și plsierilor, un atelier pen
tru fabricarea obiectelor din tablă și. de asemenea, 
un atelier mecanic pentru repararea instrumentelor 
muzicale. Aceasta se datorește faptului că numeroși 
cetățeni din oraș și-au cumpărat pianine, acordeoane. 
armonici și alte instrumente muzicale.

Combinatul industrial raional K rov își extinde în 
fiecare an producția. Planul pe 1954 este cu 1,6 mi
liarde ruble mai mare decît planul din anul trecut. 
In acest an, vor fi puse în funcțiune cîteva ateliere,
— de oale zincate, fierărie, turnătorie de fontă, oale 
smălțuite etc. Ca materie primă vor fi folosite mai 
ales deșeurile întreprinderilor de stat.

Resursele locale în materii prime și deșeuri ale 
industriei de stat reprezintă principala resursă a in
dustriei locale. Dintre materiile prime locale se fo
losește de asemenea creta, pentru fabricarea vop. 
selelor și uleiurilor.

Colectivul combinatului se străduiește să găsească 
noi rezerve de producție. Datorită reparației mai 
juste a utilajului și organizării mai bune a muncii, 
în cadrul combinatului s-a putut face loc pentru or
ganizarea unui a! doilea atelier de șlefuit. Utilajul 
acestui atelier este constituit din 8 strunguri fabri
cate în cadrul combinatului industrial. Noul atelier 
va permite sporirea producției și îmbunătățirea ca
lității acesteia.

In combinat, au fost educate cadre experimentate, 
care transmit cunoștințele și experiența lor tinerilor 
muncitori. Aci de un sfert de veac lucrează, de pildă, 
muncitorul Piotr Maximov. Se bucură de asetaenea 
de mare autoritate strungarul Antonina Ilina. Ea 
este cea mai bună muncitoare din combinat, și lu
crează simultan la 4—5 strunguri.

Produsele combinatului industrial din raionul Frun
ze se bucură de mare căutare în oraș. Acest com
binat fabrică mai ales confecțiuni. Rochiile de mătase 
și bumbac, jachetele bărbătești, lenjeria de corp și 
de pat purtînd marca combinatului raional Frunze, 
pot fi cumpărate la cele mai bune magazine.

întreprinderile industriale locale din Kuibîșev țin 
o strînsă legătură cu organizațiile comerciale, prin 
intermediul., cărora studiază cerințele populației. Pe 
lîngă Direcție, a fost organizat un consiliu artistic 
care, împreună cu reprezentanții comerțului orășe
nesc, aprobă modelele noilor obiecte fabricate.

Planul pe anul 1954 prevede extinderea întreprin
derilor de industrie locală și.de deservire a nevoilor 
casnice. In oraș, vor fi organizate 52 noi întreprin
deri — mai ales în1 raioanele muncitorești — printre 
care, cîteva combinate industriale. Se prevede pune
rea în funcțiune, într-un timp scurt, a unei fabrici 
de carton și a unei întreprinderi pentru fabricarea 
jucăriilor. Vor fi extinse fabricile de confecții și 
încălțăminte.

Coțnitetul executiv al orașului Kuibîșev acordă deo
sebită atenție activității industriei locale. De curînd 
această problemă a fost discutată în. "caărul sesiunii 
sovietului orășenesc. Deputății au criticat lipsurile și 
au făcut propuneri prețioase. Toate propunerile de- 
putaților vor forma obiectul atenției comitetului exe
cutiv orășenesc, oare, pe baza lor, va prevedea creș
terea ulterioară a producției întreprinderilor de in
dustrie looală a orașului și îmbunătățirea sortimen
tului și calității fabricatelor.

Colhozul nostru „Borodino" intră în 
zona de legume și cartofi a Moscovei. Col
hoznicii depun toate sforțările pentru a da 
capitalei mai mulți cartofi. De șase ani. 
echipa noastră obține cîte 300—500 chintale 
cartofi la hectar. In anul 1953, am recoltat 
cîte 420 chintale la hectar de pe o supra
față de 8 hectare.

Pentru a realiza o recoltă bogată, tre
buie multă muncă și multă chibzuință, 
înainte de toate, trebuie să știi bine ce ai 
de făcut. De aceea, am luat hotărîrea să 
ne însușim noile metode agrotehnice îna
intate. Timp de trei ani, am urmat 
cursurile agrozootehnice și le-am absolvit 
cu succes. Acum, toate cele nouă colhoz
nice care fac parte din echipă sînt maistre 
ale agriculturii.

In artelul nostru, lucrează o brigadă de 
I tractoare în frunte cu I. Romanov. Pămîn- 

tul este bine lucrat, arătura se face la o 
adîncime de 22—23 centimetri cu pluguri 

• prevăzute cu antetrupiță. La începutul pri
măverii. pentru a păstra umiditatea solu- 

| lui, sectoarele sînt boronite. După aceasta, 
peste vreo 10-12 zile, se efectuează a doua 
arătură. Ia adîncime de 20 centimetri.

In acest timp, efectuăm îngrășarea 
principală a solului, cu bălegar compostat 
cu făină de fosforit, socotind cîte 30 tone 
de bălegar și cîte trei chintale de fosforit 
la hectar. Concomitent cu îngrășămintele 
locale, introducem în sol cite două chin
tale de superfosfați și cîte un chintal și ju
mătate de sare de potasiu. îndată după a 
doua arătură, se efectuează al doilea bo- 
ronit.

Cartofii de sămînță îi alegem de cu 
toamnă : preferăm soiul „lorh". In timpul 
iernii păstrăm tuberculii în locuri special 
amenajate.

In luna martie, alegem din nou cartofii. 
Reținem pentru sădit numai tuberculi să
nătoși, sădim cîte 35 chintale de tuberculi 
la hectar. Tuberculii care urmează să fie 
sădiți sînt în prealabil iarovizați în încă
peri luminoase.

Tovarășul N. S. Hrușciov a spus la 
plenara din septembrie 1953 a C.C. al 
P.C.U.S. că pentru mecanizarea cultivării 
cartofilor tuberculii trebuie sădiți după 
înaintata metodă a cuiburilor dispuse în 
pătrat. Noi am pășit încă de acum trei 
ani la aplicarea acestei metode înaintate. 
In anul 1951, cțe pe sectorul în care au fost 
sădiți cartofi după această metodă, s-a 
realizat o recoltă mai mare cu 81 chintale 
decît cea de pe sectorul unde s-au aplicat 
metode obișnuite.

In ultimii doi ani, aplicăm tn întregime 
la sădirea cartofilor numai metoda cuibu
rilor dispuse în pătrat. Anul trecut, am 
efectuat sădirea cu ajutorul mașinii 
„S.K.G.-4".

In felul acesta, în fiecare cuib punem 
cîte doi tuberculi și superfosfat granulat 
în proporție de cîte un chintal la hectar. 
La sădirea fiecărui hectar, s-a folosit în 
total ctte o zi muncă-om. în timp ce pen
tru sădirea efectuată cu plugul se foloseau 
cîte 11,2 zile muncă-om la hectar.

In ajutorul mecanizatorilor, colhozul a 
izat o brigadă permanentă de col

hoznici pentru întregul sezon de sădire. 
Sădirea a fost bine efectuată, pătratele de 
pe sectorul echipei noastre au fost dispuse 
regulat, ceea ce constituie condiția princi
pală pentru prășitul între rînduri al carto- 
iilor cu ajutorul mașinilor, în două direcții.

Datorit^ sădirii reușite a cartofilor prin 
metoda cuiburilor dispuse în pătrat, în 
anul trecut am reușit să efectuăm pentru 
întîia oară trei prașile mecanice ale car
tofilor în două direcții, distrugînd astfel 
buruienile și de asemenea întreținînd me
reu solul bine aftnat.

Aceasta are o însemnătate deosebită 
pentru cartofii sădiți pe soluri mai puțin 
priincioase.

Cu toate că în 1953 condițiile meteorolo
gice au fost mai nefavorabile ca în 1952, 
n-a fost o simplă întîmplare că în anul 
trecut s-a obținut o recoltă bogată.

Sistemul de îngrijire a plantelor în echipa 
noastră era următorul : sectorul era boro- 
nit de două ori — a opta zi după sădire, 
înainte de a răsări planta și, încă odată, 
după ce răsărea. De îndată ce se formau 
rîndurile, cartoful era cultivat în două di
recții. Cînd plantele au atins 15—20 cen
timetri, am împrăștiat îngrășăminte : pe 
fiecare hectar am împrăștiat cîte un chin
tal și jumătate de clorat de potasiu și cîte 
0,6 chintale de azotat de amoniu. Aceasta 
s-a petrecut pe la 20 -iunie. Tot atunC am 
mușuroit cartofii cu ajutorul cultivatorului 
cu tractor, de-a curmezișul și de-a lungul 
rîndurilor. Peste vreo 10 zile, am efectuat 
a doua mușuroire tn două direcții, îm
prăștiind și cîte două chintale de superfos
fați și cîte un chintal și jumătate de clorat 
de potasiu la hectar.

înainte de îmbinarea rîndurilor, am efec. 
tuat a treia mușuroire.

Lucrarea între rînduri cu ajutorul trac
torului a redus considerabil consumul de 
muncă pentru îngrijirea cartofilor.

Echipa noastră este în întrecere cu 
echipa condusă de M. A. Gromakova din 
colhozul „Dimitrov", raionul Mojaisk. 
Primăvara trecută, ne-a vizitat cunoscuta 
cultivatoare de cartofi din Ucraina, Elena 
Semionovna Hobta din . colhozul „Șevcen- 
ko". Ea a studiat munca noastră și ne-a 
împărtășit experiența ei. De atunci. între
ținem legătură cu ea pe baza unui con
tract de întrecere.

In vederea muncilor de primăvară, am 
ales tuberculii care urmează să fie sădiți.

Totodată, pregătim gunoiul și-l compos
tăm cu făină de fosforit. Aceasta se efec
tuează în felul următor : gunoiul se trans
portă pe teren și se aranjează în stive. La 
fiecare trei care de gunoi, ceea ce face 
aproximativ o tonă, adăugăm cîte două 
chintale de făină de fosforit.

De asemenea, strîngem cenușă și aducem 
îngrășăminte minerale.

Toți membrii echipei învață. Studiem 
metode noi și înaintate de cultivare a car
tofilor și legumelor.

A. ERMAKOVA

Șefă de echipă la colhozul „Borodino", 
Erou al Muncii Socialiste, deputat în 

Sovietul Suprem al R.S.F.S.R.

Noi tipuri de mașini textile sovietice

FOILETON

„E bine ca omul să se mai și gîndească11
Se vede treaba că razele călduțe, mîngîie- 

toare, ale soarelui de martie aveau o influență 
binefăcătoare asupra stării sufletești a tova
rășului Vasile Mera, secretarul comitetului ra
ional A.R.L.U.S.-Reghin. Intr-una din dimi
neți, el apăru la sediul organizației cu o ex
presie de mulțumire ce nu scăpă privirilor tov. 
Balozs Szerekeș și Traian Farcaș, membri ai 
biroului comitetului raional.

— Știți, tovarăși l E bine ca omul să se mai 
și gîndească din cînd în cînd.

Și cu aceste zise, Vasile Mera se așeză la 
birou și cercetă cu coada ochilor pe cei doi, 
care îți ciuliseră urechile.

— Iată despre ce-1 vorba I continuă secreta
rul. M-am gîndit că tovarășul cela de la Con
siliul General a făcut o propunere prețioasă 
atunci cînd a trecut pe aici. E bine să organi
zăm o consfătuire la oare să chemăm oameni 
de la diferite întreprinderi și instituții din ra
ionul nostru. Ce ziceți?

— Și eu cred că-i bine, îl aprobă B<alozs 
Szerekeș. Traian Farcaș clătină și el capul.

Timp destul de îndelungat se sfătuiră cei 
trei membri ai biroului pe cine să invite.

Pînă la urmă, reușiră să întocmească o listă 
de 24 de oameni de diferite profesiuni și preo
cupări — ingineri, tehnicieni, conducători de 
întreprinderi și instituții.

— Și. acum, tovarăși, conchise Vasile Mera, 
contemplînd înetntat lista, să dăm bătălia 
pentru a-i convoca în scris.

După cîteva zile, pe înserate, directorul în
treprinderii de reparații de locomotive din Re
ghin se îndrepta grăbit spre sediul comitetului 
raional A.R.L.U.S. Cînd ajunse în sală, întîlni 
zîmbetul ospitalier și mîna caldă întinsă de 
Vasile Mera. Se așeză pe un scaun mai retras 
și privi în jur. Erau cu toții vreo șase.

— Nu știți cumva ce-o să se discute aici ? 
se adresă directorul, în șoaptă, vecinului său.

Chiar în clipa aceea, Vasile Mera. secretarul 
comitetului raional, anunță cu voce gravă 
deschiderea consfătuirii.

— Aha I se dumiri directorul de la I.R.L. 
Acuma îmi vin de acasă I Păcat că n-am știut 
de la început că e vorba de intensificarea 
muncii A.R.L.U.S.

Deodată își aminti de existența președinte, 
lui cercului A.R.L.U.S. de la I.R.L. Nu-1 vă
zuse printre cei prezenți.

Se adresă în șoaptă aceluiași vecin:
— Dumneata Iaci parte din conducerea vre

unui cerc ?
— Nu.
— Dar dumneata ? îl întrebă vecinul.
— Nici eu.
Se cercetară cu priviri întrebătoare și tăcură.

deoarece Vasile Mera tocmai terminase cuvîn- 
tul introductiv și făcea înscrieri la discuții.

Oamenii se codeau, se frămîntau pe scaune 
și, pînă la urmă, ne mai rezistînd privirilor 
îmbietoare ale celor trei membri ai biroului 
comitetului raional, cîțiva din ei se înscriscră 
la cuvînt, scoțînd din impas pe organizatorii 
consfătuirii.

— Dacă am fi fost anunțați din timp asu
pra temei consfătuirii, cred că am fi putut 
aduce în discuție sugestii, propuneri mai cu 
miez — observă primul oare luă cuvîntul.

— Asta așa e 1 — îl aprobă secretarul. Aveți 
perfectă dreptate. Dar vedeți că și muncia 
noastră e de așa natură...

— Și eu aș vrea să ridic cîteva probleme ale 
muncii A.R.L.U.S. din întreprinderea noastră, 
luă cuvîntul și directorul de la I.R.L. Regret 
însă că nu-i nimeni din conducerea organiza
ției A.R.L.U.S. de la noi.

— Nici de la noi...
— Nici de la noi... se auziră și alte glasuri.
— Și, după părerea mea, la această consfă

tuire ar fi trebuit să ia parte și cei care con
duc comitetele și cercurile A.R.L.U.S. Cred 
c.-ar fi fost mult mai indicat să discutăm îm
preună cu ei aceste probleme...

Vasile Mena se simți cuprins de-o mînie 
surdă și neputincioasă.

— Așa e I ti străfuigeră prin minte. In 
afară de președintele cercului de la G.A.S. 
,,Stahianov‘‘, alt președinte de comitet ori cerc 
nu se mai află de față.

— Cum de nu ne-am gîndit, tovarășe, îi 
strecură el printre dinți lui Szerekeș. N-am 
convocat tocmai activul din cercurile respec
tive...

Observînd la un moment dat că în cameră 
se așternuse liniștea, secretarul conchise că 
discuțiile s-au încheiat și că poate trage con
cluzii.

— Tovarăși I începu el. Cu toate defecțiunile 
de organizare a consfătuirii din astă seară, eu 
consider că aceasta și-a ajuns scopul. Eu con
sider că această consfătuire va marca o coti
tură în activitatea organizațiilor A.R..L.U.S. 
din raionul Reghin...

Printr-un ciudiat proces al memoriei, în 
mintea celor doi membri ai biroului, Balosz 
Szerekeș și Traian Farcaș, reveniră tocmai 
acum, cu deosebită claritate, cuvintele secre
tarului comitetului raional, din dimineața a- 
ceea însorită de martie : ,,E bine oă omul să 
se mai și gîndească..."

— Și tare .bine ne-am mai gîndit 1 N-am che
mat tocmai activul II! șoptiră ei, fără voie în- 
toreînd în aceeași clipă capetele spre secre
tat

I- DRA00M1R

încheierea anului școlar 
în învățămintul popular de limba rusă 

la sate
In satele de pe întregul cuprins al țării are 

loc încheierea anului în învățămîntul popular 
de limba rusă. Cu acest prilej, oamenii mun
cii din agricultură își fac bilanțul muncii des
fășurate în însușirea limbii ruse.

Anul'acesta, s-a acordat mai multă grijă or
ganizării cursurilor. S-a desfășurat o și mai 
largă muncă politică de miasă de atragere și 
înscriere a celor ce muncesc pe ogoare. în în
vățămîntul popular de limba rusă, iar rezul
tatele au fost mai bogate decît în trecut.

Seminariile de sfîrșit de an ale cursurilor 
populare de limba rusă, ciclul I, II și III, de 
la sate, cu țărani muncitori, au început la 15 
martie și vor dura pînă la 10 aprilie a.c.

Elevii cursurilor populare de la sate partici
pă activ la aceste seminarii. Sub îndrumarea 
și controlul profesorilor ei își verifică cunoș
tințele însușite în decursul unui an.

Rezultatele obținute pînă acum la semina- 
riile de sfirșit de an oare au și avut loc, do
vedesc că organizatorii acestora eu arătat 
toată grija asigurării posibilităților ca elevii 
să se prezinte cît mai bine pregătiți. In acest 
scop, s-au luat măsuri ca acolo unde sînt 
cursuri rămase în urmă să se organizeze cîte 
două lecții pe sâptămînă și, în așa fel ca ele
vii să se prezinte la seminar cu programul de 
învățămînt îndeplinit. Totodată, eu fost orga
nizate grupe de studiu cu elevii mai slab pre
gătiți, conduse de elevii fruntași, sub directa 
supraveghere a profesorilor, ori conduse chiar 
de către profesori. închiderea anului în învă
țămîntul popular de limba rusă va fi săr
bătorită prin manifestări festive, în care se 
vor face scurte dări de seamă asupra activi
tății desfășurate, se vor evidenția elevii meri
tuoși, se vor înmîna certificate de absolvire.

In perioada de desfășurare a seminariilor 
de sfîrșit de an trebuie să se dea o deosebită 
atenție îmbunătățirii conținutului controlului 
și fixării materialului predat.

Comisiile regionale și raionale de coordo
nare a cursurilor populare de limba rusă, a- 
trăgînd și mai mult sprijinul secțiilor de în
vățămînt ele sfaturilor populare, au datoria 
oa în această perioadă să intensifice și mai 
mult îndrumarea și controlul cursurilor popu
lare.

Pentru oa închiderea anului de învățămînt 
să se desfășoare în bune condițiuni, să fie un 
prilej de consolidare a succeselor obținute 
pînă acum, organizațiile A.R.L.U.S. regionale 
și raionale trebuie să asigure o bună organi
zare și un control serios al cursurilor sătești, 
să stimuleze profesorii de limba rusă ca să 
îmbunătățească necontenit procesul de învă
țămînt prin folosirea metodelor pedagogice 
noi, înaintate. Totodată, antrenînd și activi- 
zînd toate forțele oare alcătuiesc rețeaua lar
gă a învățămîntului popular de limba rusă, 
organizatorii cursurilor trebuie să se strădu
iască să găsească forme vii de stimulare a in
teresului elevilor pentru învățătură.

Oamenii de știință sovietici în 
colaborare cu muncitorii, se stră
duiesc să creeze noi mașini tex
tile. mai productive. Numeroase 
întreprinderi sovietice au primit 
de curînd mașini de răsucit 
TKM-8, care unesc și în același 
timp, răsucesc, pînă la 8 fire de
mătase, dînd fire de ca!lila te sli
perioară.

O ingenioasă mașină de filat
centrifugă de mare viteză, fără
cursor au Inventat A. I. Makarov
și I. A. Petrov, doctori în știin-
țe tehnice, împreună cu
constructor V. V. Seller.
mașină filează și bobineaza iu ui
în interiorul unui vas gol, care
se rotește rapid. Dacă mașina
actuală de filat cu inele face pe
minut pînă la 12.000 de ture. în
schimb modelul experim:•nîa! a!
mașinii centrifuge a ati:is pîr.ă
la 18—20.000 de ture. M
bobina firul în mod auto

O altă mașină de fila
fugă au creat colaborat?r;* Inst:-
tutului central pentru cercei an
științifice în domeniul fibrelor
liberiene. Deocamdată. se stu-
diază perfecționarea aceiștor ma-
șini centrifuge, urmărindlu-se Tn-
deosebi evitarea paternii

o fabrică sovietică.secție de filatură dotată cu mașini de filat „TKM-8“ la 
posibilitatea măririi vitezelor, 
acest nou lubrefiant asigură 
uriașe economii de uleiuri de un
gere costisitoare.

însemnate cercetări s-au făcut 
ș: pentru perfecționarea războa
ielor de țesut. Ele au drept scop 
să înlăture cursa de „du-te-vino" 
și loviturile suveicii, atît 
caracteristice războaielor de 
sut actuale. S-a și construit 
război de țesut. Inventat 
S. A. Dînnik, colaborator al
stitutului central de cercetări 
științifice în domeniul fibrelor 11- 
beriene. Războiul țese acum 
pînză de sac și postav de calitate 
inferioară. Suveica acestui război 
nu execută cursa de du-te-vino, 
ci o mișcare circulară. Mișcarea 
circulară a suveicii evită necesi
tatea învingerii 
inerție 
tară și
considerabil 
ductivitatea 
nil. Vitezele

uzea- 
piese.
scop, 
t cu 

un strat de aer 
oeu folosit pînă 
La instrumentele 
viație. Pe lîngă

Noul război de țesut cu mers circular, construit de 
inginerul S. A. Dinnik,

de 
te- 
un 
de 

In- •

unei 
suplimen- 

sporește 
pro- 

mași- 
războ-

iului cresc, iar can
titatea de energie 
necesară se reduce
considerabil. Acest 
război poate fi a- 
daptat la fabrica
rea tuturor țesă-
turilor. Uzina de
construcții de ma
șini din Klimovsk 
montează prima 
serie de războaie

de țesut fără lovitură. Ele nu 
fabrică țesătură în bandă, ca 
războaiele obișnuite, cî țesătu
ră tubulară, care este apoi tă
iată de un dispozitiv special în 
benzi de diferite lățimi.

Se studiază și alte variante 
de războaie de țesut: războaie 
cu mai multe suveici ce se mișcă 
în lanț continuu, prinzînd firul 
în țesătură ; războaie fără suvei
că, la care firul este împins în 
urzeală doar de un curent rapid 
de aer ș.a. Un birou special al 
Ministerului Construcției de 
Mașini al U.R.S.S. elaborează 
proiectul unui război de țesut 
circular, continuu, fără suveică, 
de foarte mare productivitate.forțe de

O mașină sovietică de tors centrifugă, 
fără cursor, care produce fir de sac șl 
sfoară. Firul se formează și se bobinează 
în niște vase goale ce execută o mișcare 
circulară rapidă.
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Planurile americane de ocupare 
a Africii de Nord Franceze

In ultima vreme, diplomația americană ac
ționează în așa fel, încît s-ar putea crede că 
tratatul de la Paris a și intrat tn vigoare 
și xă Statelor Unite nu le-a mai rămas decît 
să acapareze „moștenirea" Franței. In S.U.A. 
a început să se vorbească, mai ales, că a 
venit vremea ocupării Africii de Nord Fran
ceze în virtutea necesităților „strategiei peri
ferice" americane.

Istoria cunoaște prea bine cotropirile im
perialiste făcute sub pretextul „necesităților c- 
conomice" și chiar sub cel al „răspîndirii civi
lizației". Politicienii americani au introdus 
acum în uzanță cotropirile... în „interese de
fensive". Strategii S.U.A. afirmă, fără să ro
șească, că trupele americane trebuie să ocupe 
Africa de Nord Franceză... în interesele „apă
rării" Franței.

Zilele trecute, ziarul parizian „Le Monde" 
scria că în Statele Unite a apărut un raport 
de cercetări al Institutului Yale pe tema „Ma
rea Mediterană și rolul ei în politica externă 
americană". In acest „raport de cercetări" se 
arată că interesele militare ale S.U.A., cer 
„ocuparea întregii Africi de Nord ' și plasarea 
în lagăre de concentrare a tuturor francezilor 
ce locuesc în această regiune, sub învinuirea 
de comunism..."

Ziarul „Le Monde" este un ziar burghez. 
El nu s-ar apuca să înspăimînte pe cititorii 
săi cu asemenea destăinuiri, dacă nu ar fi 
fost el însuși neliniștit de o serie de fapte. 
Ziarul citează aceste fapte. Amiralul american 
Fechteler se îndreaptă spre Maroc, Alger și 
Tunis. (Amiralul Fechteler este comandantul 
suprem al forțelor armate ale Organizației 
pactului Atlanticului de nord în zona sud- 
europeană). Scopul vizitei sale este de a 
pune bazele ocupării generale a posesiunilor 
nord-africane ale Franței. „Din două surse 
ce se confirmă reciproc — scrie „Le Monde" 
— am aflat că S.U.A. insistă acum ca noi 
(adică francezii — G.R.) să le permitem u- 
tilizarea bazelor Ksar el Kebir și Bizerta •) și 
să le cedăm apărarea maritimă și aeriană a

•) Ksar el Kebir și Bizerta stnt cele mai mari 
baze maritime militare franceze în Africa de 
Nord.

întregii zone r.ord-africane". Planul lui 
Fechteler constă în a crea în regiunea Mării 
Mediterane un cap de pod „independent" de 
continentul european.

Ziarul „Le Monde" fșl exprimă nemulțu
mirea. El scrie că planurile Iui Fechteler „fur
nizează un pretext pentru o explicație sin
ceră cu S.U.A." și că este necesară „risipirea 
îndoielilor pe care le are Washingtonul în 
legătură cu hotărîrea noastră fermă de a ne 
face respectate drepturile în Africa de Nord".

Ziarul „Le Monde" nu este singurul nemul
țumit de perspectiva pierderii Africii de Nord. 
Generalul Billotte, deputat al Adunării Națio
nale, a cerut nu de mult, explicații guvernului 
în legătură cu noul plan american. Billotte în
țelege prea bine legăturile dintre evenimente. 
El a declarat deschis că proiectele „armatei 
europene" pot „servi ca pretext pentru pu
nerea în discuție a prezenței forțelor armate 
franceze pe teritoriul Africii".

Ce a determinat apariția acestui nou plan 
expansionist al monopolurilor americane, 
plan ce lovește Franța ? Nu cumva apariția 
unor asemenea planuri este încurajată de po
litica desfășurată de înseși cercurile cîrmui- 
toare ale Franței ?

Se știe că unii partizani francezi ai „arma
tei europene" sînt indignați atunci cînd li se 
spune că tratatul de la Paris înseamnă pen
tru Franța pierderea poziției sale de mare pu
tere, cu toate consecințele ce decurg de aici. 
Are oare această indignare o cit de mică jus
tificare ? Credem că nu.

Pe de altă parte, se știe ci numeroși oa
meni politici marcanți ai Franței socotesc că 
țara lor poate să-și păstreze și chiar să-și 
consolideze poziția de mare putere în Europa 
— și în afara granițelor acestui continent — 
numai în cazul că ea va tăia două noduri 
principale, caracteristice crizei din politica sa 
externă — și anume: ei cer cu hotărîre ca 
Franța să pășească pe ca’ea as’gurării secu
rității colective în Europa și să pună capăt 
războiului din Indochina. Acest punct de ve
dere este Justificat prin ceva ? Trebue să cre
dem — și. în fiecare zi, noi fapte vin să 
confirme aceasta — ci da.

G. RATIANI

Anglia sub povara cursei înarmărilor
Zilele trecute, ziarul burghez englez ..Daily 

Mirror" a publicat un interesant grafic. Un 
om.simbolizînd economia britanică, cară cu 
mare greutate pe umeri un sac uriaș — „po
vara cheltuielilor de apărare". Asta în amil 
1950. In anul 1952, povara a crescut și omul 
s-a încovoiat sub ea. Iar în 1953-1954 cheltuie
lile militare, umflate peste măsură, 1-âu stri
vit cu totul, „Ia ascultați, dacă aceasta va 
continua în acelaș ritm, în scurtă vreme nu 
voi mai fi printre cei vil șl nu va mai fi ni
meni de apărat" — spune el, adresîndu-se 
unui laburist șl unui conservator, care înfă
țișează, pe acest desen, fostul și actualul gu. 
vern englez.

Această amară ironie exprimă neliniștea 
cercurilor largi ale opiniei publice engleze în 
legătură cu situația economică, în continuă 
înrăutățire, a țării. Sub forma cheltuielilor de 
„apărare", cercurile cîrmuitoare continuă po
litica cursei înarmărilor. Judecind după „Car
tea Albă" publicată recent de guvernul englez, 
cheltuielile militare se vor cifra în anul vii
tor la aproape 1.640.000.000 lire sterline. A- 
ceastă sumă depășește cu 3.000.000 lire ster
line uriașele cheltuieli militare prevăzute pen
tru anul financiar curent în bugetul englez, 
„înaintăm spre moartea economică, noi fiind 
încă în viață, deoarece costul „apărării" în
ghite o parte tot mai mare a venitului națio
nal..." — scria nu demult ziarul englez „Rey
nolds News”.

Iată datele pe care le-a publicat ziarul bur
ghez „Tribune". In ultimii doi ani a avut loc 
următoarea creștere de prețuri: la pîine — 
cu 25%. la carne de porc — cu 62%. 
la brînzeturi — cu 85% la făină — cu 
68%, la unt — cu 33%, la lapte — cu 27%, la 
ouă — cu 37%, la zahăr — cu 25%, la car
tofi — cu 33,3%.

Dar prețurile produselor alimentare au cres
cut neîncetat și pînă acum! Iar nivelul salariu, 
lui oamenilor muncii rămîne cu mult tn urma 
creșterii prețurilor. Englezul de mijloc nu 
reușește în nici un chip să-și echilibreze buge
tul, Aceasta, cu atît mai mult cu cît chiriile, 
costul încălzitului și al iluminatului, tarifele, 
în transporturi au crescut și ele în această 
perioadă.

Mai este dar de mirare că oamenii muncii 
nu pot cumpăra numeroase produse și obiecte 
de larg consum dintre cele mai necesare? Des
pre aceasta vorbesc ch’ar datele publicate în 
ziarele burgheze. Așa. de pildă — referindu-se 
la declarația laburistului Shawcross, membru' 
al Parlamentului — ziarul „Reynolds News" 
scrie că. în medie, consumul de carne a fost 
tn anul 1953 cu 1 000 de tone mai redus decît 
în 1950. In raport cu același an, în 1953, s-au 
vîndut săpiămînal cu 24.000.000 ouă șl cu 
15.000 tone unt mai puțin. „In anul 19-52 — 
scrie ..Daily Worker" — englezii au mîncat de 
2 ori mai puțin unt decît înainte de război". 
Consumul de lapte a fost cel mai scăzut, în

La rugul războiului
V-
Comics-uri de un fel deosebit

Cursa înarmărilor constituie o urmare di
rectă a participării Angliei la pactul agresiv 
al Atlanticului de nord. Ea dă lovituri tot 
mal puternice economiei engleze și determină 
scăderea continuă a nivelului de trai al oame
nilor muncii. Pe an ce trece se reduce

răstimp de patru ani.
Oricît de reduse ar fi rațiile de unt, carne, 

margarină, totuși ele sînt inaccesibile pen
tru numeroși englezi din pricina prețurilor ri
dicate. Este semnificativ că. tn noiembrie 1953, 
au rămas nevîndute 13.500.000 rații de

Importul de mărfuri de 
în primul rtnd, im
portul de produse a- 
limentare. Prețurile 
la vînzarea cu amă
nuntul a produselor 
alimentare cresc pe 
an ce trece. Potrivit 
datelor publicate în 
ziarul „Daily He
rald", tn Anglia, ni- 

.velul general al pre
țurilor a crescut cu 
40% din 1947, iar cel 
al prețurilor la ali
mente cu 70%.

primă necesitate, brînzeturi, 8.200.000 rații de margarină, 
7.100.000 rații de gră
simi. 1.900.000 rații 
de unt și 800.000 rații 
de carne.

Creșterea prețuri
lor, scăderea tot mai 
accentuată a capaci
tății de cumpărare a 
populației și scăderea 
catastrofală a nive
lului de trai — iată 
urmările directe pen
tru Anglia ale poli
ticii cursei înarmări
lor.

Statele Unite se amestecă activ tn războiul din Indochina, obli- 
glnd Franj a să cheltuiască sume uriașe și să suporte pierderi în
semnate tn acest război murdar care aduce foloase doar mo
nopolurilor capitaliste, (Ziarele)

Iată o „colaborare" 
Și-obișnuitul „ajutor" de peste mare;

Unul mlna-și încălzește,
Altu-n flăcări se prăjește I

Desen de V. FOMICEV

In ultima vreme, în S.U.A. 
au apărut „comics-uri" cu 
noi personaje. In locul 
gangsterilor sau al agenților 
secreți — care, de altminteri, 
seamănă leit cu gangsterii — 
rolul de „eroi"' este conferit 
următoarelor personaje : „pa
tronul" (un industriaș, un 
boss) și „muncitorul". Feno
menele prevestitoare de criză 
au determinat pe patronii a- 
mericani să comande „comics
uri" cuprinzlnd prelegeri pe 
tema folosului iubirii și prie
teniei dintre patroni și mun
citori.

Problema creșterii profitu
rilor monopolurilor americane 
este, mai ales, problema in
tensificării exploatării, accele
rării ritmului de muncă, ac
centuării „ spced-up-ului" 
(sistemul Istovitor de muncă 
folosit in întreprinderile a- 
mericane). Patronii nu do
resc numai să arunce lațul de 
gitul muncitorilor, dar să 
oblige pe muncitori să-și pu
nă singuri lațul de git. Și 
iată că au apărut „comics

teuri" care proslăvesc „grija 
patronilor pentru muncitori.

Un exemplar tipic de acest 
soi de „comics-uri" a fost 
publicat de buletinul cu titlul 
demagogic „Tragem îm
preună", editat de organiza
ția patronilor — „Național 
Small Businessman’s Associa
tion". „Comics-ul" este o bro
șură de 16 pagini, cu ilus
trații in culori.

Eroii principali stnt munci
torii Pit și Mal și bunătatea 
de patron, mister Wintrop. 
Wintrop este înfățișat ca în
ger și binefăcător. Autorii 
,,comics-ului" încearcă să a- 
bată atenția muncitorilor de 
la lupta pe care oamenii mun
cii din S.U.A. o desfășoară 
pentru sporirea salariilor. 
Personajele „comics-ului” — 
Pit și Mal — primesc salarii 
sporite automat de pe urma 
mărinimiei și atenției bunului 
lor patron. La ce bun să mai 
lupți și să mai faci greve t 
Printre rinduri se poate citi 
dealtfel că este, de fapt, inu

til să fii membru al sindica
tului, odată ce patronul este 
atit de grijuliu...

Pit și Mal conving pe to
varășii lor să accelereze rit
mul istovitor de muncă, ei 
fiind răsplătiți pentru asta cu 
o avansare în grad și cu o 
sporire de salariu. Pentru tră
darea intereselor tovarășilor 
lor muncitori, ei primesc un 
premiu și își cumpără televi
zoare...

In această poveste miracu
loasă. există și „conflict". 
Soția lui Pit se sperie din se
nin și îl întreabă pe soțul ei: 
„Dar oare aceasta nu este un 
speed-up?" Pit, însă, îi ex
plică pe îndelete că fericirea 
muncitorului constă în a lu
cra fără să precupețească e- 
forturile pentru prietenul șl 
binefăcătorul său — busi- 
nessmanul — și soția înțelege 
și se așează Ungă televizorul 
cumpărat cu prețul trădării...

Morala „comics-ului" este 
limpede: servește pe stăptn, 
trădează interesele muncitori
lor și vei fi răsplătit...

Fabrica de
Viața politică contemporană a Statelor 

Unite amintește prin multe din trăsăturile 
sale o întreprindere mecanizată. Procesul 
de pregătire și de difuzare a noutăților po
litice pe piața de desfacere este efectuat 
aici cu ajutorul unei benzi rulante, — în
tocmită printr-o complicată combinafie de 
tehnică poligrafică, radio și televiziune. 
Este deajuns ca un congresman influent, 
aflat pe undeva prin statul Tennessee, să 
strănute ca. intr-o clipită, puternice rota
tive să răspîndească in milioane de exem
plare acest strănut, posturile de radio de 
undă scurtă să-l reproducă In toate lim
bile — cu acompaniament muzical sau 
fără — iar pe ecranele televizoarelor să a- 
pară mutra amintitului congresman, ca- 
re-și șterge nasul după un act politic atit 
de reușit.

In fiecare zi și tn fiecare ceas, banda 
rulantă revarsă adevărate torente de min
ciuni. Minciuni despre înflorirea adusă, 
chipurile, americanilor de impozitele mili
tare, despre crearea de blocuri agresive 
care ar sluji, chipurile, drept cea mal 
sigură garanție a păcii.

Fabrica americană de prelucrare a opi
niei publice se perfecționează cu noi și noi 
metode de înșelare a oamenilor mai naivi, 
atit din S.U.A., cit și din afara granițe
lor acestui stat. Ultima ei inovație este 
„Polygrapliul".

Sub această denumire se ascunde... „a- 
paratul de detectare a minciunii". Acesta 
este un aparat ce sezisează schimbările 
survenite In ritmul respirației, în presiu
nea arterială, tn ritmul pulsațiilor inimii, 
precum și gradul de transpirație al per
soanelor anchetate. Autorii acestei invenții 
afirmă că. arătind măsura in care este 
emoționat anchetatul, aparatul indică dacă 
acesta spune sau nu adevărul.

Un aparat de detectare a minciunii la 
fabrica de minciuni — inimaginabil l Și 
totuși adevărat I

Iată despre ce este vorba: nu de mult, 
intre faimosul senator McCarthy și ctțiva

minciuni
reprezentanți sus puși ai armatei ameri
cane a izbucnit un conflict. McCarthy a a- 
cuzat pe acești inalți funcționari militari 
de acțiuni ..neloiale", iar aceștia l-au a- 
cuzat pe senator de cîteva acțiuni care a- 
mintesc pungășia și șantajul. Ambele 
părți urmează să compară în scurtă vre
me in fața comisiei senatoriale de inves
tigații, condusă de același McCarthy. După 
cum relatează corespondentul din Washing
ton al agenției Associated Press, McCar
thy a cerut ca toți martorii ce vor depune 
in fața comisiei — inclusiv el însuși — 
să fie supuși controlului „aparatului de 
detectare a minciunii" atunci cînd vor 
țaspunde la întrebările membrilor comi
siei.

Așa dar, tn scurtă vreme, așezat Intr-un 
fotoliu, McCarthy va depune ca martor, 
împănat fiind cu zecile de antene ultra- 
sensibile ale „aparatuiul de detectare a 
minciunii". Cum s-a hotărit McCarthy să 
facă un pas atit de riscat ? Nu cumva con
știința lui McCarthy este chiar atit de cu
rată cit afirmă senatorul ?

Bighart, corespondent al ziarului „New 
York Herald Tribune", a răspuns la aceas
tă întrebare. Amintind că McCarthy a pro
pus să fie controlat cu ajutorul „apara
tului de detectare a minciunii", corespon
dentul scrie: „Unii criminaliști afirmă că 
mincinoșii patologici și alte persoane obiș
nuite să mintă pot „înșela" aparatul".

Obiceiul de a minți s-a înrădăcinai a- 
dinc în faimosul senator și, de aceea, 
McCarthy nu se mai teme de nici un fel 
de „aparat de detectare a minciunii". 
Această obișnuință o au dealtminteri și 
alte cîteva personalități care se ‘înghion
tesc astăzi pe arena politică a S.U.A. Și 
nu este deloc paradoxal că fabrica ameri
cană a minciunii a introdus în utilajul 
său „aparatul de detectare a minciunii".

Socoteala e simplă: poate că — cine 
știe ? — minciuna trecută prin acest apa
rat va semăna mai mult a adevăr.

M. SEMENOV

Aiureala atomică a
Potrivit știrilor apărute în ziarele americane, 

zilele trecute a fost lansat la Groton (statul 
Connecticut) un submarin de tip nou — „Nau
tilus". Luînd cuvîntul la solemnitatea lansării, 
Strauss, președintele comisiei pentru energia 
atomică, a declarat: «„Nautilus" reprezintă 
„spiritul Americii"»...

Dar a doua zi — oricît de ciudat ar părea 
aceasta — presa reacționară americană, setoa
să de senzații, nu a acordat principala atenție 
apariției pe lume a lui „Nautilus", ci apariției 
unui nou „roman" al lui Philipp Whiley. Se 
pune întrebarea : de ce i s-o fi acordat această 
preferință ? Răspunsul e limpede : pentrucă 
Whiley, care a făcut ca apariția „romanului" 
său să coincidă cu ceremonia de la Groton, 
expune „în amănunțimi" felul în care sub
marinul „Nautilus" ar putea fi folosit în răz
boiul atomic împotriva... Uniunii Sovietice.

Philipp Whiley este, de multă vreme, cunos
cut ca fiind unul din principalii „difuzor! li
terari" ai psihozei atomice în S.U.A. In „po
vestirile" și „romanele" Iui este vînturată cu 
insistență „ideea" supremației atomo-hidroge- 
nice a Americii, care ar fi capabilă să nimi
cească lumea cu ajutorul armelor de distru
gere în masă. Să amintim un singur fapt : în 
octombrie 1951, un articolaș al lui Whiley a 
fost ipublicat într-un număr „celebru" al re
vistei americane „Colier’s", număr care — 
de la primul și pînă la ultimul rînd — fu
sese calificat de întreaga opinie publică mon
dială drept o ațîțare fățișă la război.

Nu mai este nevoie să reproducem conținutul 
noii „opere" a lui Whiley, întitulată „Mîine". 
Ne vom limita doar la un citat, care nu nu-

lui Philipp Whiley
mat că dovedește fantezia maladivă a auto
rului, ci ne dezvăluie orientarea „creației" sale 
literare de provocare : „Submarinul a reușit să 
ajungă în golful Finic... Intr-o fracțiune de se
cundă, temperatura ridicată a evaporat apele 
golfului Finic... Oamenii mor".

Aiureala atomică a lui Philipp Whiley este 
atît de furibundă, încît pînă și ziarul new-yor- 
kez „Daily News" — care cunoaște adevărata 
orientare a opiniei publice americane și care 
este nevoit să țină seama de această orientare 
— a spus printre dinți : romanul „Mîine" intră 
în orbita de atracție a „teoriei coșmarului". 
Desigur că maculatura lui Whiley va fi judeca
tă mult mai aspru de către americanii de rînd. 
De acest lucru ne putem convinge cu ușurință 
răsfoind același „Daily News". La 18 ianuarie, 
la rubrica specială în care sînt publicate con
vorbiri cu locuitorii New-Yorkului și cu per
soanele sosite la New-York, acest ziar a publi
cat răspunsurile la întrebarea : „Ce schimbare 
serioasă ați dori să vă aducă anul 1954?" Re
producem răspunsul dat de James Andrews, 
care a declarat: „Aș vrea să văd realizat a- 
cordul dintre marile puteri cu privire la in
terzicerea armei atomice. După aceea, utiliza
rea energiei atomice ar putea aduce multe fo
loase tuturor țărilor și ar putea avea drept 
rezultat ridicarea nivelului de trai al țărilor 
slab dezvoltate".

Punctul de vedere a! lui James Andrews și 
al întregului popor american asupra folosirii 
energiei atomice se deosebește radical de pla
nurile cercurilor agresive ale S.U.A., expuse 
fățiș de Philipp Whiley în romanul său 
„Mîine".

Kesselring în Austr ia
Albert Kesselring, fost 

feldmareșal hitlerist — 
azi președinte al organi
zației militariste vestger- 
mane „Casca de oțel", — 
a făcut zilele trecute o 
călătorie prin Austria oc
cidentală. Intr-o serie de 
orașe din Austria, autori
tățile locale au întimpi- 
nat pe acest criminal de 
război cu brațele deschi
se. Primarul orașului 
Reigen din Carintia a or
ganizat chiar o recepție 
oficială în cinstea lui Kes
selring, care a declarat 
că „a. sosit în Austria 
pentru a stabili contac
tul cu oamenii cu care el 
a fost închis în lagărul 
de la Wolfsberg".

Dar Kesselring nu ur
mărește numai să reia legăturile cu vechii 
săi confrați întru crime. Planurile lui sînt 
mult mai vaste, și presa austriacă scrie că 
turneul feldmareșalului hitlerist prin Austria 
occidentală nu are „în nici un caz un caracter 
particular", acest turneu fiind întreprins la 
indicația directă a revanșarzilor de la Bonn. 
Ziarul „Salzburger Nachrichten" amintește 
că, în timpul războiului, Kesselring a co
mandat grupul de armate „Sud", sub coman-

. Voința de pace a popoarelor nu poate fi nesocotită
Nota Guvernului Sovietic adresată în ziua 

de 31 martie Guvernelor Franței, Marii Bri
tanii și S.U.A. conține un program concret și 
precis de acțiuni îndreptate spre sprijinirea 
și întărirea păcii în întreaga lume și, în pri
mul rînd, în Europa, deoarece menținerea păcii 
In această regiune a globului are — așa cum 
dovedește însăși experiența istoriei — o în
semnătate hotăritoare pentru preîntîmpinarea 
unui nou război general.

Nota sovietică ridică problemele principale 
ale relațiilor internaționale, a căror rezolvare 
are o însemnătate uriașă pentru asigurarea 
securității* tuturor popoarelor. In această notă, 
Guvernul Sovietic subliniază că, șl de aci 
înainte, U.R.S.S. va insista asupra necesității 
unei reduceri însemnate a înarmărilor și for
țelor armate, asupra necesității de a se obține 
o înțelegere prin care să fie asigurată inter
zicerea folosirii energiei atomice în «copuri de 
distrugere și exterminare în masă a oameni
lor. Luptînd pentru obținerea unei înțelegeri 
în aceste probleme însemnate. Guvernul So
vietic a indicat și alte posibilități de consoli
dare a păcii, posibilități ce nu fuseseră uti
lizate pînă în momentul actual.

In nota sovietică se acordă o deosebită aten
ție problemelor asigurării securității colective 
în Europa. Astfel, politicii de creare a unor 
grupări militare de state îndreptate unele Îm
potriva altora, 1 se opune o politică de cola
borare efectivă între toate statele europene, 
independent de orînduirea lor socială. In legă
tură cu aceasta, au fost prezentate propuneri 
concrete, care îngăduie învingerea divirgențe-

europene de către numeroși oameni politici de 
cele mai diferite orientări. Ei arată că, tn mo
mentul actual, a fost creată o posibilitate reală 
pentru rezolvarea practică a sarcinii asigurării 
securității colective în Europa.

Primele ecouri sosite din Europa apuseană 
dovedesc că în țările vest-europene se face 
simțită tendința spre o studiere adîncă și se
rioasă a noilor propuneri sovietice, în scopul 
de a se încerca găsirea posibilității unei în
țelegeri. Așa, de pildă, ecourile din presa en
gleză conțin un apel la studierea, în chipul cel 
mai amănunțit, a proiectului sovietic. In ace
lași timp, radioul francez a transmis că, la 
Paris, Nota Guvernului Sovietic va fi exami
nată cu o deosebită atenție.

O serie de personalități marcante ale vieții 
publice franceze au exprimat de îndată dorința 
de a se examina în chipul cel mai serios noile 
propuneri sovietice. Vorbind despre propune
rile sovietice, generalul Billotte a spus că 
„Apusul nu trebue să se mărginească la un 
refuz" și că trebue „adoptată această iniția
tivă". In acelaș spirit s-a exprimat și fostul 
ministru Edouard Bonnefous, și Jacques Bar- 
doux, fost președinte al comisiei pentru afa
cerile externe a Adunării Naționale. Leon 
Hamon, (M.R.P.) membru al Consiliului repu
blicii, a declarat: „Acesta este un eveniment 
extrem de însemnat. Trecerea cu vederea a 
schimbării survenite în poziția sovietică ar 
însemna impunerea concluziei că cineva 
caută pricină pentru a spune „nu", înainte

lor existente pînă acum în problema posibili
tății participării S.U.A. Ia „Tratatul general 
european cu privire la securitatea colectivă In 
Europa", precum și în problema locului și ro
lului „Organizației tratatului nord-atlantic" 
în legătură cu crearea sistemului securității 
colective în Europa.

de a se lămuri dacă trebue răspuns „da ‘ sau 
„nu"... Trebuie să stabilim dacă nu cumva 
poate fi lărgit cercul alianțelor noastre", 
continuare, Leon Hamon cheamă la „reluarea 
— necesară — a tratativelor cu Răsăritul în 
interesele păcii in întreaga lume". Deputatul 
gaullist Jacques Sousteile subliniază faptul că 
este necesară studierea notei sovietice „cu 
dorința sinceră de a se obține destinderea in

pecte ale propunerilor sovietice merită cea măi 
serioasă atenție".

In Germania occidentală, Herbert Wener, de
putat al Bundestagului și membru de frunte 
al Partidului social-democrat, a declarat că 
„Apusul" nu poate să se mărginească la a 
da ordin propagandiștilor să alcătuiască un 
răspuns la noua notă sovietică. „Dimpotrivă 
— a spus Wener — este necesară discutarea 
cu toată seriozitatea a posibilităților de asi
gurare a păcii".

Ziarul elvețian „Gazette de Lausanne" pre
vine diplomația americană că refuzul de a 
accepta propunerile sovietice ar dovedi că Or
ganizația uniunii Atlanticului de nord este, în 
forma ei actuală, îndreptată împotriva U.R.S.S. 
In același timp, ziarul subliniază că propu
nerea sovietică se va bucura de succes în 
Europa. „Oamenii politici care șovăie în pro
blema ratificării tratatului cu privire la ar
mata europeană vor găsi, poate, acum ieșirea 
pe care o caută" — scrie „Gazette de 
Lausanne".

In acelaș spirit se exprimă și numeroase 
ziare din celelalte țări vest europene.

Cu totul altfel au fost primite propunerile 
sovietice tn anumite cercuri ale S.U.A., inte
resate nu în menținerea șt consolidarea păcii, 
ci în ațîțarea isteriei războinice, care le per
mite accelerarea cursei înarmărilor, de pe 
urma căreia monopolurile americane se aleg cu 
profituri de miliarde. Aceste cercuri au primit 
propunerile sovietice cu fățișă enervare. In 
legătură cu aceasta, trebuie să subliniem că 
abia primise Washingtonul nota Guvernului

In Sovietic, că un reprezentant al Departamen
tului de stat al S.U.A. s-a și grăbit să de- 

— categoric — că noile propuneri so
vietice atrag aceleași „obiecțiuni fundamen
tale care au fost expuse la Berlin". Dar nota 

Guvernelor' 
tocmai

obiecțiunilor ridicate la Berlinl Declarația 
Departamentului de stat nu cuprinde nimic 
altceva decît dorința limpede exprimată a anu 
mitor cercuri ale S.U.A. de a nu pune capăt 
politicii de creare de grupări militare.

Publicînd această declarație, agențiile ame

elare

adresată de Guvernul Sovietic
Franței, Angliei și S.U.A. răspunde

Este, așa dar. cu totul firesc că noile pro
puneri sovietice au stîrnit un puternic ecou 
și s-au bucurat de un sprijin activ din par
tea cercurilor largi, interesa'e tn menținerea 
și consolidarea păcii. însemnătatea principii
lor puse la baza proiectului sovietic este sub
liniată — din punctul
vitale ale popoarelor europene — în luările de 
atitudine în paginilp unei serii de ziare vest-

ternațională. Rusia a făcut un pas important. 
Datoria noastră este să facem pasul de răs
puns".

In Anglia, nota sovietică din 31 martie a 
constituit subiectul unor discuții în parlament, 
stîrnind, totodată, ample ecouri tn presa en-

de vedere al intereselor gleză. După cum sublinia
Londra în revista presei din ziua de 2 aprilie, 
aproape toate ziarele socotesc fă „unele as-

postul de radio ricane subliniau că „Departamentul de stat a 
acționat cu o grabă (I) aproape nemaivăzută". 
Agenția United Press anunță că reprezentan-

tul Departamentului de stat „nu a fost în 
stare să comunice dacă Statele Unite s-au con
sultat sau nu cu Anglia șl Franța înainte de 
a publica această declarație". După cum arată 
ecourile din presa străină, Washingtonul nu 
s-a gîndit în realitate la nici un fel de con
sultații.

Graba Departamentului de stat este lesne 
de înțeles: conducătorii diplomației americane 
și-au dat seama că noile propuneri sovietice 
vor interesa foarte serios puterile europene, 
membre ale Uniunii nord-atlantice.

Dar declarațiile funcționarilor diplomatici 
americani nu pot folosi la înlăturarea acestor 
probleme impuse de însăși viața. Problema 
organizării unui sistem al securității colec
tive în Europa este o problemă arzătoare, la 
ordinea zilei. Nota din 31 martie a Guvernu
lui Sovietic arată calea rezolvării acestei pro
bleme de uriașă însemnătate. Iată de ce pozi
ția pe care s-a situat Departamentul de stat a 
fost condamnată în Europa apuseană.

Chiar acele cercuri vest europene care au fă
cut anumite observații critice în legătură cu 
propunerile sovietice au subliniat, totodată, cu 
insistență că nu există nici un temei de a se 
urma calea recomandată de Washington.

Ziarul francez „Le Monde" scrie' în legătură 
cu aceasta că „Washinglonul este liber să 
propovăduiască asemenea opinii, dar acesta 
nu poate fi punctul de vedere al țărilor euro
pene". „Le Monde" ajunge la concluzia că 
„trebuie să existe posibilitatea obținerii unei 
înțelegeri" în legătură cu propunerea so
vietică.

Acțiunile pripite și nervoase ale diplomați- 
lor Washingtonului au pus într-o situație de
licată pe Eden, ministrul britanic al afaceri
lor externe, care în ziua de 1 aprilie a luat 
cuvîntul în parlament De obicei, el socotește 
că po’ate să sprijine politica americană în Eu
ropa. Dar, de data aceasta, inițiativa diplo 
matică a- Departamentului de stat a stîrnit o 
reacție atît de puternică In Europa și, mai 
ales, în Anglia, încît Eden a preferat să se 
situeze pe o poziție mult mai prevăzătoare. 
Este drept că Eden ,a exprimat o serie de 
obiecțiuni împotriva propunerii sovietice; dar. 
după aceea, răspunzînd interpelărilor opoziției, 
el a socotit necesar să declare: „Indiscutabil 
că sîntem gata să discutăm acordul cu pri
vire la asigurarea securității europene". Tot
odată, ministrul britanic al afacerilor externe 
a recunoscut că S.U.A. „au expus ieri alte

„VEAC NOU", organ al Consiliului
< Ilparul; Combinatul Poligrafic Casa Șcîqtell

observații proprii, fără consultații". Aceste 
cuvinte ale lui Eden au fost întîmpinate cu 
strigăte pline de indignare — „Rușine!" de pe 
băncile laburiștilor.

Laburistul George Thomas a declarat că 
opinia publică engleză „este tntrucîtva obo
sită" de faptul că guvernul american „desfă
șoară tot timpul, cu perseverentă, o linie pro
prie". Guvernul american, a spus Thomas, a 
respins aceste propuneri în timp ce oamenii 
simpli speră că va fi examinat tot ceea ce 
poate slăbi războiul rece. Herbert Morison, 
fost ministru al afacerilor externe, a declarat: 
„Intr-adevăr, Statele Unite nu trebuiau să 
facă de îndată o declarație, fără a se con
sulta cu guvernul englez. Dacă S.U.A. vor 
acționa astfel, puterile occidentale nu vor pu
tea să aibă o politică comună unită". Morison 
a spus că Eden ar trebui să încerce să con
vingă pe secretarul de stat Dulles, „de a se 
consulta cu noi înainte să facă sau să aprobe 
declarații".

Laburistul Harold Davis a chemat guver
nul englez să se ocupe cinstit și sincer de 
problema securității europene „independent de 
cele ce poate să spună un alt guvern", An
glia nu poate avea pace dacă Rusia nu are 
pace, a declarat Davis.

Ziarele engleze critică de asemenea acțiunile 
Departamentului de stat al S U.A., subliniind 
că în cercurile cîrmuitoare ale Angliei este pri
vită critic graba manifestată de diplomația 
americană.

Așa dar, efectul pe care-1 speră Departamen
tul de stat ca urmare a declarației sale pripite 
nu a fost atins. Nu de mult, ziarul francez 
„Paris-Normandie" scria. In legătură cu o 
declarație a Departamentului de stat, că con
ducătorul acestuia a bătut cu pumnul tn masă, 
iar în Franța aceasta a creat impresia unei 
lovituri de bîtă într-o băltoacă. Faptele do
vedesc că diplomații americani nu au tras 
învățămintele necesare dm această lecție. Și 

. aceeași întîmplare s-a repetat și acum.
Viața ne dovedește la fiece pas că, în vre

mea noastră, guvernele — și, înainte de toate, 
guvernele marilor puteri — nu pot nesocoti 
voința popoarelor, a căror năzuință spre o 
pace trainică continuă să crească. Aceasta 
este principala trăsătură caracteristică a ac
tualei situații internaționale. Opinia publică 
a popoarelor a devenit un factor însemnat în 
relațiile internaționale, și acest factor nu poate 
fi nesocotit.

I. ALEXANDROV

da lui ajlindu-se unitățile 
„alcătuite mai ales din 
austriaci". La Bonn s-a 
hotărît acum că a sosit 
vremea ca acești austri
aci să fie din nou atrași 
in realizarea planurilor 
militariste. Despre aces
te planuri scriu ziarele 
berlineze: „experții bon- 
niști" în problemele „ar
matei europene" studiază 
posibilitatea creării unui 
nou „hei.mwehr" austriac. 
(Așa erau denumite for
mațiile naziste din Aus
tria, care au ajutat, în 
1938, pe Hitler să cotro
pească această țară șl 
s-o alipească Germaniei), 
După apariția wehrma- 
chtului trebuie să urmeze 
și un nou „Anschluss".

O demonstrație atit de fățiș militaristă ca 
recenta călătorie a lui Kesselring constituie 
o dovadă grăitoare a faptului că revanșarzii 
de la Bonn și complicii lor austriaci — spri
jiniți laolaltă de S.U.A. — au ajuns foarte 
departe în încercările lor de a reînvia ve
chea politică revanșardă, care a adus în 
trecut suferințe fără seamăn poporului 
austriac. Indignarea pricinuită de sosirea in 
Austria a fostului feldmareșal hitlerist a 
atins asemenea proporții, Incit autoritățile 
austriace au fost nevoite să limiteze depla
sările lui Kesselring.

Pretențiile revanșarde tot mai nerușinate 
ale utilitariștilor germani, care visează să 
cotropească din nou Austria, confirmă juste
țea cererilor acelor cercuri ale opiniei publice 
austriace care sînt partizanii unor adevă
rate garanții împotriva pericolului unui nou 
„Anschluss",

Cinstire „post mortem”
Potrivit relatărilor ziarului vestgerman 

„Hannoversche Allgemeine Zeitung". într-un 
viitor apropiat va avea loc în orașul Hameln 
ceremonia solemnă a înhumării în cimitirul 
orașului a rămășițelor pămînteștl ale crimi
nalilor de război hitleriști condamnați și exe
cutați cu cîțiva ani în urmă (în virtutea sen
tințelor tribunalelor militare ale puterilor de 
ocupație) pentru atrocitățile comise de ei. Cri
minalii fasciști fuseseră îngropați într-o groa
pă comună, aflată în curtea închisorii din 
Hameln. Guvernul landului Saxonia Inferioară 
a vădit însă față de memoria acestor călăi o 
grijă cu adevărat înduioșătoare. El a alocat 
o sumă frumușică nu numai pentru coșciugele, 
dar și pentru monumentele funerare ale execu- 
taților. Intr-un cuvînt, în „reichul" de la 
Bonn nu numai criminalilor hitleriști în viață, 
ci șl celor morțl li se poartă de grijă.

Această acțiune a guvernului Saxoniei Infe-
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